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Szombat 
1934. év: junius 2 

az előfize- 

ruttt 

Hatalmas hirdetések vibrálnak előt- 
tem: „Ausztria hivja önt" „Olaszország 

szebb, mint valaha" vagy a lekonkurrálo 
másik plakát: „Franciaország olcsóbb, 

mint valaha", Ezek a szines és kiabáló 

falragaszok, melyek a bizonytalan má- 
jusi időben oly üditően lépnek a politi- 

kai plakátok helyébe, a nyár biztos elő- 
jelei, mert az utazási időszak megindu- 
lását jelzik. Nemes versengés indul meg 
a hatalmak között, - bárcsak mindig 

ebben versengnének - hogy melyik 
szebb, melyik olcsóbb, melyik vendég- 
látóbb. „Ausztria kinálja hegyeit, tavait, 
zöld rétjeit és békeszerető, dalos embe- 
reit", olvasom egyhelyütt, s a másik uta- 
zási irorda kirakatából felém rikolt az 
éles szinekkel festett svájci bérc: „Jőj- 
jön a legmagasabb hegyek és a legma- 

gasabb vasutak birodalmába". Skócia a 
szörnyeit kinálja, Spanyolország a bi- 

kaviadalait, a Földközi tenger tizennégy- 
napos idegmegnyugtató hajókázást ajánl 
jutányos áron, Németország a dómjaíit 
dicséri és nem politikai rendszerét, a 
Szovjet ugy beszél fesztiváljairól, hotel- 
jeiről, kaszinóiról, étkezőkocsijairól és 
Rembrandtjairól, mintha a Dnyeperszt- 
rojtól a Leninmauzóleumig mindent az 
Inturiszt épitett volna utazó gazdag bur- 
zsujok szórakoztatására, - s hirtelen ol- 
vasom az egyik lapban a leghatásosabb 
időszerü hirdetést: „Jőjjön Magyaror- 
szágra, teljes politikai nyugalmat garan- 
tálunk". 
Mit adna Dollfuss Ausztriája, ha 

Gross glockner pazar vidékét ábrázoló 
tüneményesen szép plakátjára ezt a jel- 
mondatot irhatná fel! Most, hogy a nyár 
a küszöbön áll, kétszeresen fontos volna 
a kis köztársaság számára, ha a forradal- 
mi hangulat három-négy hónapig nyári 
álmát aludhatná, s a bősz bombavetők, 
a politikai szenvedélyek rabjai vissza- 
vedlenének kövérkés osztrák szállóportá- 
sokká, bőrnadrágos idegenvezetőkké. A 
sors keserü iróniája, hogy az elmult évek 
legvéresebb forradalmai, 1927-ben 1931- 
32.ben a Heimwehbr-villongások idején 
és 1934-ben - éppen abban a városban 
zajlottak le, amelyet a világ legbéké- 
sebb és legkedélyesebb város jelzőjével 
szeret ellátni: Bécsben. Az elmult nyá- 
ron sikerült békét teremteni az állam- 
ban s a bennszülöttek a haragot eltették 
őszre, hogy előbb betakarithassák az 
idegenforgalom termését, az idén szem- 
melláthatoólag bonyolultabb a helyzet s 
az elmult napokban történt rekordszámu 
vasuti merényletek, bombavetések való- 
ban nem alkalmasak arra, hogy a félénk 
üdülőt Ausztriába csalják. 
Veszedelmes rendszer van az osztrák 

A legtöbb eset ő- 

mozditóin történik: a fővonalakon, a 

merénylet-sorozatban. 
az idegenforgalom gócpontjain és 

salzburgi Festspielhausban, az ischli für- 
őben, a semmeringi kaszinóban. Ha 

Dollftuss nem tud erélyes kézzel véget 
vetni e kilengéseknek, illetve az osztrák 
felelőtlenek nem jutnak jobb belátásra, 
akkor a nyári pénzözön nem áraszthatja 
el Ausztriát. Nélküle pedig a köztársaság 
népének gazdasági egyensulya problec- 
matikussá válik, hiszen 1933-ban is a 
nyári forgalom volt az. ami lehetővé tet- 
le sok ezer osztrák számára a zavartalan 
telelést. Ausztria ma legalább olyannyy 
la az idegenforgalomra van utalva, mint 
Svájc, sőt talán még inkább. Paradoxon- 
nak látszik, de a lehetetlenségek valósze- 
tüségének mai világában mégis igy van. 
utópa nyugalma nem utolsó sorban az 

osztrák fürdők nyári idegenforgalmától 

dijak előre fizetendők. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Brassó,. Károly király-utca 566-58. Telefonsz 

MA: 
Háboru és idegenlorgalom 

Öt alminiszteri állást szüntetnek meg, a had ügyi tárca kérdése egyelőre függőben 
marad - ez a miniszterelnök legujabb kihallgatásának eredménye - lamandit 
tárcanélküli miniszterré nevezik ki - Vajdát csütörtök estére várják Bukarestbe 

Mirto kolozsvári látogatása 

Juniusban összehivják a nemzeti-parasztpárt országos kongresszusát 
Buka-es!, junius 1. 

A válság, mely öt napon keresztül tar- 
totta izgalomban az ország közvélemé- 
nyét, pvégleg elsimultnak tekinthető. A 
politikai helyzet nyugalma teljesen hely- 
reállott. ma 
niszter hivatalában dolgozott, ahol a leg- 
utolsó minisztertanács határozata értel- 
mében a költségvetést készitették elő, 
melynek munkálatai a kritikus napok 
idején szüneteltek. 
Tatarescu miniszterelnök a legjobb im- 
pressziókkal tért pissza az udoari pa- 
dászatról, ahol alkalma oolt az uralko- 
dóval hosszabb beszélgetést folytatni az 
utóbbi napok eseményeiről. 
Antonescu Viktor igazságügyminiszter, 

Tegnap és ma valamennyi mi- 

aki csütörtökön délután érkezik Buka- 
restbe, élőszóval is referálni fog a minisz- 
terelnöknek Prezan marsallal folytatott 
tárgyalásairól. Amint ndjuk, Prezan ha- 
tározottan pisszautasitotta a neki felajan- 
toti hadügyi tárcát. 

TATARESCIJ EGYORÁS 
KIHALLGATÁSA 

Tatarescu minisztecelnököt ma délben 
12 órakor a király kinallgatáson fogadta. 
A miniszterelnök egy óra hoseszat tartóz- 
kedott a királyi palotaban, abonnan a 
miniszterelnökségre hajfatott. 
Innen telefonon közölte a kormány tag- 
aipal, hogy az ura.kodó hozzájárult a 

kabinet átszervezésehez, illetoe ahhoz a 

! tervbhez, mely szerint több alminiszteri 
állást szüntetnek m24 

Illetékes körökben ugy tudják, hogy Mav. 
rodi, Juca, Sapel, Radulescu, Muica Con- 
stantinescu, Manolescu-Strunga es Itadu 
Irimescu kivételével az összes alminiszte- 
reket „leépitik". 

Jamandi Viktor belügyi alminiszéer! 
tárcanélküli miniszterré nevezik ki és 
a miniszterelnökségen kap beosztást. 
Ami az uj hadügyminiszter személyét 

illeti, még ezideig nem történt döntés A 
délelőtt folyamán az a hir terjedt el, hogy 
Vica tábornok helyén marad. A hirt ter- 
mészetesen, miként az ezzel kapcsoiatos 
többi kombinációkat is, fenntartással kell 
fogadnunk. 

lázas munka a nemzeti-paraszinárihan 
Az ellenzékiek táborában mindenütt 

nagy aktivitást lehet észlelni Averecu 
marsall ma ujra tárgvalt Bratanun 
Györgygyel és Argetoranuval. Az ujhbe- 
rálisok táborában egyébként igen nagy 
lehangoltságot lehet tapasztalni, amninek 
bizonyára az a magyarázata, hogy Bra- 
tianu György hivei biztosra vettik a kor 
mány távozását, illetve az ő „kormány- 
rajövetelüket". 
A nemzeti-parasztpárt központi helyi- 

ségében állandó tanácskozások folynak. 
A párt minden vezető embere a főváros- 
ban tartózkodik. Ma estére várják Vajda 
Sándor érkezését, akinek az utóbbi ese- 
ményekkel!l kapcsolatban tanusitott ma- 
gatartását arra magyarázzák, hogy 
Vajda radikálisan megoáltoztatta a 
kormányok „alkotmányosságáról' táp- 

lált eddigi nézeteit s ma már teljesen 
aláveti magát a pártfegyelemnek, illet- 
pve elfogadja azt az álláspontot, amit 
Mihalache és Maniu képviselnek. 
A fővárosi lapok természetesen mesz- 

szemenő következtetéseket vonnak ile 
Vajda magatartásából. Igy: tudui vélik, 

füznek Mirtohoz. 
Kolozsvári jelentések szeriat Mirto ezal- 
kalommal beszámolt a bukaresti 
nyekről, iemertette a párt belső helyzetet 

hogy Vajda bukaresti utja Mihalacha ki. 
fejezett kivánságára történik s Bukarest- 
ben már elő van készitve a talaj a vég- 
leges kibékülésre. 

Tény az, hogy az u!bbi napokban igen 
sokan keresték fel Vajdát ko!zsbári la- 
kásán. Szerdán Mirto polt közlekedés- 
ügyi miniszter tett nála hosszabb lálo- 
gotást, valószinüleg Mihalache megbi- 
zásából, akit szoros baráti kötelékek 

esenlé- 

és részletesen informálta Vajdát arról a 

benyomásról, amit ő és Tiea tapasztal- 
tak legutóbbi kihallgatásuk során. 
Vajda kijelentette, hogy ő egy pillanat- 
ig se hitt komolyan a diktatura lehe- 
tőségében s ma is az a véleménye, hogy 
Apverescu nem oállalhat ilyen természe- 
tü megbizatást. 
Mirto után Hatiegan Emilt, Moldovan 

Viktort, majd Dobrescu Aurélt fogadta 
Vajda. Kolozsváron nagy meglepetést 
keltett Dobrescu látogatása, ugyanis az a 
vélemény róla, hogy Maniu legszükebb 
környezetéhez tartozik s éppen ezért már 
hosszu idő óta semmilyen kapcsolatot 
nem tart fenn Vajdával. 

B kibékülés jelenlősége 
Ha a kibékülés Bukarestben tényleg 

megtörténik, ugy azt igen jelentős bel- 
politikai eseményként lehet elkönyvelni. 
A nemzeti-parasztpárt ujjászervezése az 
ókirályságban és Besszarábiában már 
megtörtént, csupán Erdélyben vannak 
sulyosabb ellentétek, melyek késleltetik 

Mihalachenak az a terve, 

összehivását. 
hogy a kong- 

az országos kongresszus 

resszust junius második felében összehiv- 
ja, mely alkalommal megszavaztatja a 
párt uj alapszabályait és a programmódo- 
eitásokat. 
A párt pvezetőségének ugyanis az a vé- 

függ. Ha a májusi napokban alaposan el- 
szaporodott terrorcselekedetek elriaszt- 
ják az idegent Ausztriából s a fürdőkből 
élő százezrei jövedelem nélkül marad- 
nak az elkeseredés forradalmi hangula- 
ta katasztrófálissá nő Ausztriában és 
meggondolatlan lépésekre ragadja a né- 
pet s ha e meggondolatlan lépések - te- 
gyük fel - a nemzetiszocialista felkelés 
alakjában sülnek ki és az Anschluss ki- 
provokáláshoz vezetnek, akkor a világ- 
politika gépezete kénytelen közbelépni és 

megérkeztünk ahhoz a rettegett ponthoz, 
ahonnét a kavics a bércről legurulhat 
mélybe és utközben sodró lavinává da- 
gudhat 

Nevetséges apróság ez s mégis egy le- 
hetőség. Mutatja, miféle perspektivák 
uralkodnak a mai nemzetközi politikában 
s ha nem teszünk egyebet, mint az ártat- 
lan utazási plakátokra nézünk s végig- 
gondoljuk egy-egy ilyen plakát hátterét, 
máris kellemetlen következtetésekre jut- 

hatunk, Nagy-nagy összelüggés van ma- 

napság minden között a világon, a legki. 
sebb tényt sem szabad elvonatkoztatni a 
Végső Dolgoktól. A szép plakát békés 
mezőket, lenséges hegyeket, jámboran 
legelő kolompos teheneket mutat s nagy- 
karimáju kalapja alatt kacéran mosoly- 
gó szép osztrák leányt, a természet és az 
et kellemetességeit. Ausztria hivja Önt. 
Menjek, ne menjek? Ha megyek? Di.- 
namitra és utcai harcokra gondolok. Ha 
nem megyek? A kilátások akkor sem ró- 

/ 
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zsásabbak. 



2. oldal B. . 934. funius2 
aki önfeledt pillanatában igy séhajtott 
fel: - sohasem lesz ez már jobban- ; lői hozza, hasznák . 
a következő példás büntetésben része- Tavaszi nap, hogy ki ne hozza, der znákon .FLOREAL" nap 

reszék kivágul és eltenm jfették: Tartozik három héten keresz- Pp gyen él ereezereeerererzi tül, minden nap a polgármesteri hiva- 99. H ; talban jelentkezni és ott mindenki füle .IIGEA erémmen I. sz. SZELVÉNY hallatára kijelenieni: - Az élet már kapná, Kapható minden jobb siküzlelben, erral : : jobb, mint volt és hisszük, hogy még! a nem kapná, irjon: Vezérképviselet: Drogusria ala" Oradsa. a B.L. y ; sokkal jobb lesz." - i .. . - . 1. 
reza regény-ajándékára. ......, 

t y .. z től, amely a teljesen lerongyolódott Ezemazz A lberálisok fölényesen győntek égaemtge juninei eze misden példányvásárlója At hetőséget adott. Nem is szólva arról, ho lenében a p mindet apregenyárának .. . a marosvárárhelyi amugy is szomor, akapja a alték se A ezel 
I gazdasági helyzetben tengő ügyvé -. űlővárosi községi választásokon a s k karestben: a B. L. kiadóhivatalában A marosvásárhelyi itélőtábla elvitelé, 

föteit Mine . vagya tobizományos Sulyos incidens jálszódonti le az egyik kerülei- nek hire mely megdöbbenést keltett Ma, 
Brassóban: a B. I. kiadónivatalában ; ben, melynek során a régi töpolgárnesier rovásárholy egész közvéleménvében. ! mindeittt másttol : a helyi bizományos- kényielen voli ropolveréi Sasználni a napokban erélyes tiltakozó gyülést fe I n " .. 

. 
. .. é . " ényeket gyüűiteniök, a 4 leit befizetik tartani ebben az ügyben es tiltakozó kül a elöfzetési dijjal egyidejüleg, a köny- Bukarest, junius 1! leti polgármester között éles szóváltás döttséget meneszt a kormányhoz is. vet ugyanolyan uton kapják meg, mint At i községi vál ások a liberá támadt, mire a jelenlevő liberális kor- A marosvásárhelyi kereskedelmi az ujságot. egnapi községi választások a liberá- tesek rárohantak Dobrescura. A nem- iparkamara, a társ-közintézmények kö. 

1s eért fölényes gőzelmével végződtek. zeti parasztpárt bizalmi emberei 1ob- tl ma elsőnek foglalkozott ezzel a prob, 

leménye hogy a kormánynak sikerült a kormánypárt 6i-et szerzett mez. 1! ju- jgy segitségére siettek, eett aztán el mával gegatétanácsi evülésén és mi- é , g. A Ár . ... alános verekedés keletkezett, melyne a kérdé azdasági szem. 

ebből azonban nem lehet tulságosan or- a tniol ta revolverét és a levegőbe több lövést zott. A határozat szerint a kamara sür. timista következtetéseket leponni a jö- adott le. gősen megkeresi az ügyvédi kamarát a 
pőt illetőleg. A szavazások során sulyos incidens A véres közelharcnak a katonai karha- közös akció meginditása érdekében. 

Ebben az értelemben ir az Adeverul is, öiszódott le a „kék' kerületben, ahol talom parancsnoka vetett véget, akinek Marosvásárhely parlamenti képvise. 
mely többek között a következőket szö- obrescu eddigi fő olgármester volt a nagynehezen sikerült elválasztania a lőinek és szenátorainak is fel kell egy. 
gezi le: nemzetiparasztpárt listavezetője. hadakozó feleket. Az incidensről jegy- ben emelniök tiltakozó szavukat a ma. 
- A legutolsó események világosan Dobrescu és Anastasiu jelenlegi kerü- '1 zőkönyvet vettek fel osvásárhelyi itélőtábla elvitele ellen, 
z ire szükség van mzazzzzvm zr zzs ozy eoerezoooo EZz az intézmény hozzájárulhat ugyan 

megmutatták, hogy mennyire szükség v. Nagyszeben város jelentőségének emelé- 
I, hogy 7 kormányképes pártok Ha a dat élet7 u12 séhez, de kétélü fegyver, mert annak den pillanatban készen legyenek a hata Tuda osan agy péele elvitele egyben pótolhatatlan csapást 
lom átoételére. . s 

jelentene a ,székely főváros"-ra és an- A Lupta is hasonló megállapitásokat 
nak fejlődési lehetőségeire... 

m 

tesz. Szerinte a kormányválságot elsősor- F k l n Ui d ék í k í s v á r 0 s s á Vagy ez utóbbi senkinek zem fontos? 

ban a nemzeti-parasztpárt határozott ma- O 0Z a 0S 
gatartása háritotta el. A veszedelem pe- Benczel Béla 
ig igen nagy volt. . ; 66 omzauotoaroouz s zzsman Züllesztik a „székely lőváros"-t Kolozsvárról jeleetil 
Temesvár városa mozit A itélőtáblát is el akarják vinni Marosvásárhelyről 

a . Simon Nastazia 23 éves füleki nő az 
vásárol Marosvásárhely, junius 1 hesten kivül csak itt lehetett ügyvédi elmult év novemberében székkel fejbe- 

. T ár, junius t Az erdélyi városok fejlődési viszonyla- 1vizsgat letenni. .. vágta nagyanyját, aki félóra mulva bele- 
Már régebben is volt ez arról hogy a tában mindig leghátul volt Marosvásár- A Aála géljaira A jelenlegi épületet halt sérülésébe. A gyilkosság indoka a 

város megvásárolja a Forum-mozit. Most hely, a székely főváros, amely pedig a gróf Teleky-család adományozta, kife- volt, hogy Simon Nastazia hamarabbh .. ... Z a : i áb 6l i a Kapitol-mozgó beomlása ismét időszerü- földrajzi helyzeténél és hagyományainái jezetten azonban a tábla céljaira, ugy 1z akart örökségéhez jutni. A törvé é 
vé tette ezt a kérdést. Értesülésüönk sze- fogya is, minden olvan adottsággal ren- hogy abban az esetben, ha a táblát elvi- 10 évi fegylela ít e i örvényezel 

é a városi tanácstól kiküldött bizott- e kezett, amely a ezékelység külturális szk az épület visszaszáll régi tulajdo- est az életel nost a téblkg i 
int a Arzvalásokat s csak özpontjává léptethette volna elő. a. s z 1 

ásár efelytat kségye van hátra. A A háboru kitörése előtt helyes város- A marosvásárhelyi tábla ellen már stotte 7 atainean, Sndor. gisa 12 a 

sételár 2 millió 600 ezer lej lesz. politika következtében az akkor szegény hosszabb idő óta többségi részről érélyes or és Hui György kolozsborsai lakoso sz 
és jelentéktelen mezővárosból, forgalmas akció indult meg és annak Nagyszeben- 1928-ban rátámadtak Diaconescu Peter k 

.. kereskedelmi és ipari gócpontot, közmü- be való átvitelét szorgalmazták. Az ak- ottani csendőrőrmesterre és sulyosan el- 
; ,Megölöm magamat, mert velődési székhelyet varázsoltak elő az ció háta mögött tulajdonképpen Balan verték. Az őrmester sokszor feljelentette 

akkori városvezetők, természetesen a fel- [ nagyszebeni érsek áll ezzel a cselekede- kihágásért s emiatt akartak boszut ál- 
négyből megbuktattak" sőbb kormányhatóságok közbenjárásával tével, ugy látszik Nagyszeben jelentősé- lani, amikor megtudták, hogy Diacones- 

és segitségével. gét akarja emelni. cut elhelyezték. A törvényszék Marginea- 
Kolozsoár, junius 1. Az impérium átvétele óta azonban ez a A terv szerint, amely Marosvásárhelyt nut 3 évi börtönre, Crisan Teodort kétévi, 

Járai János, a kolozsvári református negyvenezres lélekszámu város, évről-év- nagymultu intézményétől fosztaná meg, Hui Györgyöt pedig egyévi szabadság- 
kollégium ötödik osztályos diákja nyom- re, de mondhatni napról-napra süllyed Marosmegye fellebbezési ügyeit ezután vesztésre itélte. - Orosz János és Oroi 
talanul eltünt szállásáról. Legjobb barát- gazdasági és kulturális jelentőségében és Kolozsváron tárgyalnák, a kisküküllői Fompei Fedora községi lakosok másfél m 
jának cimzett hátrahagyott levelében czt hovatovább vidéki mezővárossá jelen- ügyek a nagyszebeni táblához kerülné- 

z : a évvel ezelőtt revolverrel támadtak Mircea a 
irja: „Megölöm magam, mert nem tudonm téktelenedik. nelk ü. 18 a tábla másik két n gyeJ László gazdára s aztán elrabolták egyet- h Ja: M4 Nem lehet tudni, hogy csak a véletlen, ne dvarhely ás Háromszékvármegyék : elviselni, hogy négyből megbuktattak . ri datos többeé PE tika áldozatául nek a fellebviteli tárgyalásai a brassói len tehenét. Másnap a tehenet eladták h 
Azután elbucsuzik barátjától s tudatja ké em k verve eelyek 1 a legádázabb királyi táblánál nyernének elintézést. 1500 lejért. A törvényszék két-kétévi 
szüleivel, a tanári karral barátaival, harcot kell vivni egy-egy közintézmény- Nagyszeben városa fejlődése érdeké- fegyházra itélte a mükedvelő utonálló- E 
hogy soha töb bé nelm fogják látni. . nek a fennmaradása érdekében. ben természetesen felkarolta ezt a ter- kat. A tábla most 1 évre és nyolc hónap- 
A rendőrség széleskörü nyomozást in Nemrégiben felmerült az a terv, hogy a vet és a táblának egy évre ingyen, mig ra szállitotta le mindegyikük büntetését. 

ditott az eltünt gyermek hollétének fel- marosvásárhelyi kamarát, amelynek ha- a tisztviselőknek jutányos áron ajánlott - Palini Péter temesvári illetőségü fis- 
deritésére. táskörébe négy székely kamara tartozik, fel lakhelyet. talember utlevelet hamisitott. A rendőr- 

i gy megszüntetik és egyszerü fiókkamarává A kormány, Marosvásárhely lakossá- ség letartóztatta. Temesvárra szállitják, 
Kinek izlik? vagy kirendeltséggé degradálják. gának legnagyobb meglepelésére - hogy előéletét az ottani rendőrség nyo- 

i ........ ónapokig tartó tiltakozások és köz- ugy látszik már elvben ugy döntött, mozza ki. 
fnjárások, eredményeképpen sikerült hogy a marosvásárhelyi táblát meg- 

5 - ; elérni azt, hogy a kormány megváltoz- szünteti. .. ua .... Kél gyümölcs a némelt tatta ere ferajkozó áilláppontját és a ma- rre vall Maghieru igazságügyminisz- Távirópózn ába ütközött 
; rosvásárhelyi kamara fenntartása és terin vezérinspekt ié g . 

paradicsomból megmaradása mellett döntött. , , e eti tatan gjelen enetőt és lezuhant egy fr ancia 

A német birósági itéletek koszorujá- Alig mult el ez a fenyegető veszély Ma- riadalmat okozott. A bukaresti inspektor póstarepülőgép 
ból vettük az alábba két szomoruan cosvásárhely felől, ujabb hirek kezdtek ugyanis házi „népszavazást" rendezett és 
mulatságos esetet. keringeni Marosvásárhelyen, más intéz- leszavaztatta a tábla biráit a fennmara- London. junius f 
A „Führer' cimü napilap közli a mények megszüntetéséről. A marosvásár- dást, vagy elvetést illetőleg. 5jn fo- 

mannheimi törvényszék következő ite- / helyi munkakamarát tényleg megszün- A szavazás meglepő eredménnyel vég- Az egyik francia postarepülőgép, 
letét: „Wilhelm Bordapp, harmincéves tette a kormány és helyette csak egy al- ződött. rester Griwe közelében távirópóznába ü 
freiburgi könyvkötőt, aki családja kö-osztályt engedélyezett, amelyet a kolozs- között és lezuhant. Annak ellenére, hogy 
rében a rendszerről becsmérlő szavak- vári kamarához csatolt. a gép lezuhanása nagyon alacsonyró 

Hét táblabiró az elvitel mellett mig öt 
biró a megmaradás mellett szavazott. k . / ; történt, a pilóta, valamint a kisérője 

kal nyilatkozott, a biróság egyhavr Szó volt azután a mezőgazdaségi ka- Félő, hogy a háziszavazás eredménye- ( olyan szerencsetlenül került az összetört azra 1te ólaz, h becs- é belő. etkezt ét . a es éppen, most már a kormány végre is gépalkatrészek közé, hogy meghalt h 
Arra vonatkozolak, hogy a "iró szelynek a bekövetkezését csak az utolsó aa elhatározását és megfosztja Maros- ! szerencsétlenségről táviratilag értesitett ? mérlő nyilatkozat hogy jutott a biró- aercben sikerült a mezőgazdák erélyes vásárhelyt attól a nagymultu intézmény- ték a írancia légügyi miniszterumot. ság tudomására, a lap nem nyulatko- tiltakozása révén elháritani. a guügyi miniszteriu 

zik. Az ügy hátterében valamelyes e A fokozatos lesüllyesztési áramlat kö- ... 
ládi perpatvar huzódik meg. Mert Né- vetkező állomása már sulyosan érinti - : s e 
metországban még családi körben sem székely főváros egész társadalmát, de francia állam gyógyforrásai 
ajánlatos véleményeket hangoztatm. különösen az amugy is sulyos helyzet- a . Egy kis nézeteltérés és az adatok féry, ben levő ügyvédi kategóriát. V CHY C ELESTI N 
igy feleség ellen az üs érzségre ván. Egészen beavatott forrásból származó : 
orolnak. Hitler jóvoltából a polgar értesülésünk szerint a marosvásárhelyi Vese- és hólyagbántalm ö ; itására családi élete is uj szinekkel gazdago- itélőtáblát el akarják vinni Marosvá- vas ak köszvény, cukorbaj, artritizmus gyógyitás dott. sárhelyről. eAtaz tzk z megdöbbentő tervnek megvi viehy Grande Grille májbajoknál és epebántalmaknál 
Amióta Cöbbels termékeny szelleme lágitásához tartoznak a következő kö- VUi 5 51há életrehivta a pesszimisták elleni hadjá- rimenyek: c y 0p ifal gyomor és bélbántalmak esetében ratot, egymást érik Németországban a A marosvásárhelyi itélőtáblát 1867-ben 

"kishitüek elleni büntető expediciók. l létesitette a magyar kormány, amelynek 
NNemrégiben Mainzban egy asszonyt. ' különleges jellege az volt, hogy Buda- ! * 

Vezérképviselő: Phiiippe Finkelstein, Eucuresti, Str. CcAmpineanu 20. 
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A irancia külöügyminiszter támadása Simon és az angol külpolitika ellen. 
Mégis megegyezett Franciaország és Némelország a Saar-kérdésben? 

Junius 20-án jön Barthou Bukarestbe 
Páris, junwus 1. 

A Havas-ügynökség megcáfolta a la- 
pok jelentését, amely szerint Franciaor- 
szág és Németország között megegyezés 
jött létre a Saar-kérdésben. 
A Journal de Debats most a Havas 

cáfolata ellenére is fenntartja értesülé- 

sét a megegyezést illetően. A lap azt 

irja, hogy a megegyezés tényleg meg- 

történt, sőt a Népszövetséget is értesi- 

tették róla. 
A népszavazás időpontjának kérdését 

a francia óhajnak megfelelően eloá- 
laszthatatlanul összekapcsolták a biz- 
tonság kérdésévpel. 

A LESZERELÉSI KONFERENCIA 

ha eredményekkel nem is szolgál, annál 
inkább szenzációs megnyilatkozásokkal. 
A háboru vagy béke élet-halál-harcában 
mintha a diplomaták feladták volna a 
tallegrandi elvet a szavak felhasználását 
a gondolat eltakarására, a legnyiltabban 
jeltárják a háboru lehetőségét és a leg- 
nyiltabban emelnek vádat egymás ellen 
az Európa békéjét fenyegető veszély mi- 
att. 
Simon beszéde, ha nem is volt nyilt vé- 

delem Németország mellett, de leszögezte, 
hogy Franciaországot terheli a felelősség 
a MacDonald-tero elejtéséért, amely 
szerinte, alkalmas lett volna az ellentétek 
kiküszöbölésére. 
Barthou erre azzal válaszolt, hogy 
szinte személyes támadást intézett Si- 
mon ellen és megvádolta Ángliát azzal, 
hogy akkor állot Németorszég mellé, a 
mikor Németország feljesilőképességé- 
nek végső határáig emelte hadügyi 
költségvetését. 
Barthou eme szinte brutális nyiltsága 

mellett, csaknem eltörpül az a tény, hogy 
a legerősebben aposztrofálta Németország 
háborus szándékát 1s a „láthatatlan nagy- 
hatalom" törekvései mögött. 
A konferencián elhangzott felszólalá- 

sokról az alanti tulósitásunk számol be. 

Siímon és Barthou nyilt harca 
a leszerelési konferencián 

Cenf, junius 1. 
A leszerelési konferencia clső szónoka 

ma Simon angol külügyminiszter volt. 
Simon foglalkozott az angol kormány- 

hak az utolsó félévben a leszerelés érde- 
kében kifejtett tevékenységével. Majd 
szembeállitotta az angol, francia és a né- 
met álláspontot. Kijelentette, hogy az el- 
entétes francia és német álláspont áthi- 
dalására, véleménye szerint, ha nem is 
tökéletes, de mégis legmegfelelőbb a Mac 
onald-terv. Ezt az emlékiratot öt semle- 

fes állam támogatja. Lesujtó lenne, ha 
ennyi erőfeszités után sem lehetne meg- 
egyezni. 
Szembe kell nézni a realitásokkal és 
ha nem is lehet az egész vonalon meg- 
egyezést létesiteni, legalább a következő 
enyeges pontokban: 
a vegyi háboru kérdésében; a hadügyi 
öltségvetések nyilvánosságra hozatalá- 

ban; az állandó lefegyverzési bizottság 
létesitésében csináljanak végleges meg- 
állapodást. 

Már ezekkel is rendkivül értékes szol- 
gálatot lehetne tenni a világbékének, 

A LATHATATLAN NAGYHATALOM 

Simon után Baríhou francia külügy- 
mMiniszter tartotta meg rendkivül nagy ér- 
eklődéssel várt beszédét. 
Azzal kezdte, hogy a konferenciának 
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feltétlenül döntő álláspontot kell 
lalni bármelyik irányban is. 
Ezután foglalkozott Simonnal és kije- 

lentette, hogy vannak államok, amelye- 
ket nemcsak a levegőben, hanem szára- 
zon és vizen is veszély fenyeget. 
- A helyzet ma az, hogy közöttünk 
van egy láthatatlan nagyhatalom, a 
mely eltávozott ugyan a nemzetek szi- 
vetségének kebeléből, nem vesz részt a 
felelősségben, azonban jogokat kövpete: 
magának, sőt kormányoz bennünket. 
- Simon - folytatta Barthou - Janu- 

ár 29-én is kijelentette, hogy egyedül az 
angol tervezet vezethet eredményre. - 
Azonban Mussolini is magának vindikál- 
ja egy tervezet apaságát. Franciaország 
is előferjesztett egy leszerelési egyez- 
ményiervet és 

Angiiával akkor szakitotta meg a tár- 
gyalásokat, amikor megtuda hogy 
Németország 160 százalékkal felemelte 
a hadügyi költségvetését ugyanakkor, 
amaikor azt Franciaország lényegesen 
leszé'litotta. 
Franciaország azonban továbbra is 

változatlanul kitart leszerelési politikája 
mellett. A biztonság tengelyét azonban a 

elfog- 

leszerelés tengelyének kell tekinteni.- 
Nem hisz a leszerelés csődjében, de cso- 
dákban sem; nem optimista és nem pesz- 
szimista, de a maga részéről 

Seletzky váratlanul jelenikezett 

bizonyos, 

hogy hadat üzen a háborunak. Az eléren- 
dő biztonságot tekinti a béke garanciális 
feltételének. 
Barthou beszéde Genfben igen vegyes 

benyomást keltett. Rögtönzései megra- 
gadták ugyan a hallgatóság figyelmét és 
mindvégig feszült érdeklődés kesérte, de 
általános a benyomás, hogy kissé tullépte 
a határt, amikor Simont személy szerint 
aposztrofálta és külön birálta az angol 
kormány eljárását. Az a meggyőződés, 
hogy Barthou inkább „haza beszélt". 
Az angolok mindenesetre neheztelnek 

Barthou illojalitásáért, de tulzásnak 
tartják azt az állitást, hogy a francia 
külügyminiszter beszéde megpecsételte 
a leszerelési értekezlet sorsát. Ezt már 
annál kevésbé tartják valószinünek, mert 
több delegátus kérte beszédének elha- 
lasztását, hogy a helyzetet ujból átgon- 
dolhassák. 

JUNIUS 20-AN JON BARTHOU 
BUKARESTBE 

Genf. junius 1. 
Barthou francia külügyminiszter ma 

hosszabb tanácskozást folytatott Titulescu 
román és Jeftics jugoszláv külügyminisz- 
terrel. 
Az értekezleten megállapodtak nbban, 

hogy Barthou junius 20-án látogat cl Bu- 
karestbe és junius 27-én Relgrádba. 

a parlamenti vizsgálóbizottság 
elnökénél és átadta neki emlékiratát 
Elegáns iekete ruha volt az előkelő rabon, akit a jilavai fegyház 

parancsnoka személyesen kisért fel a képviselőházba 
Siefanescu-Amsza 1ábornok vallomása 

a lifokzaios 300 millióról 

Bukarest, junius ! 

A Skoda-ügyben kiküldött parlamenti 
vizsgálóbizottság tegnap és ma szakadat- 
lanul ülésezett. Tegnap délután kezdték 
meg Stefanesca-Amza tábornok, volt 
hadügyminiszter kihallgatását, aki tud- 
valevőleg a Jorga kormány idején letil- 
totta a Skodáékkal kötött szerződés alap- 
ján eszközölt rendeléseket. Később Sica 
Popescu tábornok öngyilkosságával kap- 
esolatban került ismét forgalomba a ne- 
ve. Popescu ugyanis bucsulevelében azzal 
vádolta meg, hogy ő és Lupu kergették a 
halálba. 

Ennélfogva nagy érdeklődés előzte meg 
Steflanescu-Amza tábornok kihallgatását, 
aki vallomását azzal kezdte, hogy csak a 
tábori ágyuk szállitását tiltotta lee Majd 
Seletzkyről kezd beszélni, akit, a róla 
kapott információk következtében, ál- 
landóan megtigyelés alatt tarteott. 

- Rájöttem arra - mendja Amza tá- 
bornok - hogy a hadügyminiszterium 
néhány tisztviselője rendszeresen meg- 
látogatja Seletzkyt az irodájában. 
Zaharot képviselő: Neveket kérünk. 
Calinescu volt alminiszter: Nem aján- 

lom a tábornok urnak, hogy neveket 
mondjon, mert akkor felteszem a kér- 
dést: milyen intézkedéseket tett azok el- 
len a személyek ellen? 
Stelanesca Amza: Arra kértem a bel- 

ügyminiszteriumot, hogy Seletzkyt uta- 
sitsa ki az országból. A Delügyminisztert- 
um az igazságügyminiszteriunatól kért 
információkat, ahonnan aet az értesitést 
kapta, hogy Seletzky román állampolgár. 
Szerintem ez nem felel meg a valósag- 
nak, mert ugy értesültem, hogy Seletzkv 

csupán naturalizálását kérte az igazság- 
ügyminiszteriumtól. Hogy benyujtotta a 
kérvényt, azzal ő még nem jutott állam- 
polgári jogokhoz... 

alinescu: Seletzky azt állitja, hogy 
ön tábornok ur, bizonyos 300 millió le) 
vesztegetési pénzről beszélt előtte. 
Amza tábornok: Nagyon halványan 

emlékszem erre az ügyre. Ugy gondolom, 
hogy ennek a 300 mill:őnak valami köl- 
csönaláirás során volt bizonyos szerepe. 

Calinesca: Szóval nem vesztegetési 
pénz volt. 
Amza: Nem. 
Ezután Stefanescua Amza azokra a kér- 

désekre válaszol, amelyeket a szerződés 
megváltoztatásával kapcsolatban tesznek 
fel neki a bizottsági tagok, majd átadja a 
bizottság elnökének azoknak a szomé- 
lyeknek a névsorát, akik Seletzkyt rend- 
szeresen felkeresték a Skoda-cég buka- 
resti irodájában. Megjegyzi, hogy ezt a 
névsort a szigurancától kapti 

58 gépirásos oldalt tesz ki Seletzky 
memoranduma 

Stefanescu Amza tábornok kihallgatása 
ma délelőtt is tartott. 

Miclőtt azonban a bizottság megkezdte 
volna munkáját, reggel fél kilenckor 
Seletxky jelentkezett a bizottság elnö- 
kénél és átnyujtotta neki azt az emlék- 
iratot, amit a jilavai börtönben szöve- 
gezett meg. 

A bizottság elnöke a képviselőház ötödik 
szekciójában fogadta Skodáék volt kép- 
viselőjét, aki a jilavai fegyház parancs- 

. nokának, Izet ezredesnek a kiséretében 

l 
jött el. Seletzkyn elegáns fekete ruha 
van. az ötvennyelc aldalaa génirásas aró 

közkedveltségének megvan 

az alapos oka 

ála alkalikus hatásának, az Odol 
fogkrém neutralizálja a szájsavat, 

amely a rágás folyamán keletkezik és 

a szájban maradt ételmaradékokat er- 
jedésbe hozza. Odol fogkrém kikü- 
szöböli a szájsavat és ezáltal megóvja 
a fogakat a romlástól. 

Ha egészséges fogakat a- 
kar, használjon naponta 

háromszor 

lékiratot vodanatuj bőrtáskában hozta 
magával. Kérte az elnököt, hogy lehető- 
leg minél előbb hallgassák ki, 
mert meggyőződése szerint ártatlan s 
szeretné, ha ügye minél hamarább tisz- 
tázódnék. 
Seletzky kihallgatásának időpontját a 

izottság a mai nap folyamán állapitja 
meg. 
Érdekes, hogy Seletzky az emlékirat- 

ban is hangoztatja ártatlanságát. Többek 
között a következőket irja: 
- Őszintén és tárgyilagosan számol 

tam be romániai müködésemről. Ha ezek 
után a bizottság ugy gondolja, hogy ár. 
tatlanul kerültem a börtönbe, akkor kö- 
telessége minden lehetőt elkövetni kisza- 
baditásomra és visszahelyezni engem ab- 
ba a pozicióba, ahol mindig az ország ér- 
dekében dolgoztam, 

- Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbeli 
vérpangás, izgékonyság, migrén, kimerültség, 
szédülés, szivszorulás, rémes álmok, ijedősség, 
általános rosszullét, a munkaképesség csökke- 
nése sok esetben rövidesen megszünnek, ha a 
beteg néhány napon át reggel éhgyomorra egy 
pohár természetes „Ferenc József" keserüvizet 

cúy Minal bánya 
32 halott, sok sulyos sebesült 

Nanking, junius 1 
A Tang-Hang közelében fekvő szénbá- 

nyákban ismeretlen okból tüz keletkezett, 
amelynek a következménye hatalmas 
robbanás volt. A bányában dolgozó mun- 
kások közül 32 a robbanás következtében 
azonnal moghalt. A romok alól 112 em- 
bert sikerült kimenteni. A sebesültek szá. 
ma nagyon sok. 

. 

PALYAZAT 
A Brassói Turista Egyesület pályázatot hir- 

det egy tisztviselői állás azonnali betöltésére. 
Pályázhatnak: mindhárom erdélyi nyelvet be- 
szélő, könyvelésben is jártas, garanciaképes 
25-35 éves korban levő férfiak. Irásbeli pá- 
lyázatok legkésőbb junius hó 10-ig Bojér Sán- 
dor könyvkereskedő, egyesületi pénztárnok- 
nál, Str. Regele Carol 46. szám alatt adan- 
dók ha 
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T omcsa Sándor: 

ALBÉRLETBEN 

Budapest, junius 1. 
Ha valaki az igen tisztelt olvasók kö- 

zül ugy gondolja, hogy a fenti cim szür- 
ke, magán ügy, vagy érdektelen, - az 
nagyon téved. Az alábbiakban tulajdon- 
képpen két világnézet, két felfogás, nyu- 
godtan mondhatjuk: két erkölcsi világ- 
rend egymásra lendüléséről lesz szó. Ez 
a harc elkeseredett és irtó, hol a mély- 
ben háborog, hol a felszinen parázslik, 
hóditó és önvédelmi egyben, tele van dip- 
lomata ravaszkodással, meglepő sakkbu- 
zásokkal, pillanatnyi átcsoportosulások- 
kal tüntető felvonulásokkal, finom csap- 
dákkal és nyilt páros harcokkal; és 
mennyi vérrell és ennek a harcnak sem 
lesz vége soha. Mert a világ nem jobb- és 
baloldalból, nem jóból és rosszból, szép- 
ből, vagy csunyából áll, hanem föbérlők- 
ből, albérlőkből és az ők harcaikból. 
Az én ellenfelem, a főbérlők egy ritka 
. . Az 2 .. 
és kivételes példánya volt. Nőnemü fő- 
érlő volt, bizonytalan korral és két mii- 

fogsorral, melyek, ha nagyon kitátotta a 
száját, önállóan összecsapódtak s az én 
főbérlőm ugy állott ott kitátott szájjal, 
de egymásra zárt fogsorokkal, mint két 
arc egy fejen. Pokoli volt! Talán ennek 
varázsa alatt állottam, ez tartott hatal- 

ában, ezért nem tudtam szabadulni. Ezt 
la hatását feltétlen tudta és néha, önvé- 
lelmi harcom egy-egy lendületesebb tá- 
nadásánál, ugy szerelt le rosszul mükö- 
lő fogsoraival, mint mikor egy lázadó 
szerelmest nyügöznek le a ezekszepil ál- 
litólagos ellenállhatatlanságával. Egye- 
bekben bátor volt, emberismerő, ravasz, 
büvész, naiv, de tetteiben néha oly bölce, 
oly számitó, hogy ha ezekkel a tulajdon- 
ságaival - teszem azt - a Borgiák ko- 
rában és honában él, ma nem egy ilyen 
cikket, de köteteket irnának össze róla. 

HARCOK A FŐBÉRLŐVEL avagy 

Ma az egyik legelterjedtebb pesti fog- 
lalkozás, illetve kereseti forrás: a főbérlő- 
ség. Főbérlőnek lenni körülbelül ez: évi 
ezerkettőszázért kiveszek négy Ilyukat s 
ezt a négy lyukat ugy adom ki nyolcnak. 
hogy tizenhattól lehetőleg ezerháromszá- 
zat kapjak - hetente. Mikor is az ezeren 
aluli számok embereket és az ezeren fe- 
lüliek pengőket jelentenek. Persze, ez a 
meghatározás kissé vázlatos, rapszódikus 
s inkább csak az intenciót akarja érzékel- 
tetni. A főbérlő szelid-szolid elgondolását, 
mely ebben sürüsödik: az élet nehéz, a 
rámeső sulyt tehát felosztom annyi rész- 
re, ahány lakóm van és ezeket rájuk ra- 

alkalmas egyedeket, akik vagy bizonyos 
gátlások következtében türik ezt, vagy 
kitappintva a lakók gyöngéit, hiuságát, 
szenvedélyét, oly érdek-komplekszumo- 
kat kitermelni, illetve körülményeket, al- 
kalmakat teremteni, kapcsolatokat, sőt vi- 
szonyokat létesiteni, melyek aztán fogva 
tartják az albérlőket. Ha ez nem hat va- 
lakire, ott van a rosszul tapadó müfogsor. 
A főbérlő eszközei ötletszerüek, eseten. 
ként és személyenként változnak, az egyé- 

egy gomolygó halmaz, de amelyből csal- 
hatalan érzékkel rántja elő a leghatáso- 
sabbat. A főbérlő előtt csak egy szent 
van, egy fix, egy örök, - hogy a lakó 
pontosan fizessen. De ha már nem fizet 
pontosan, akkor fizessen előre és egy hó- 

napi helyett kettőt,. De ez felejtse is el; 
ez az ideális albérlő, ez az „édes doktor 
ur". Én nem voltam ideális lakó, annyira 
feledékeny sem és nem dültem be annak, 
hogy „a kulcs a gyógyszerész-kisasszony- 
nál van". De a müfogsorl és figyeltem a 

ezt kérdezte: „erről lehetne irni, mi? 

Egy albérleti szoba fitkai 

Hogy tulajdonképpen hányan is lak- 
tak a szoba-konyha-cselédszoba-fürdőszo- 
bában, soha sem sikerült megtudnom. Még 
azt sem tudom, hogy az én szobámban 
hányan lakhattunk. Néha, mikor váratla- 
nhul mentem haza, a divány még meleg 
volt. Ismeretlen urak nyitottak rám és 
egy éjjel kéz matarászott a kilincsemen, 
mikor az „Ő" tompa hangját hallottam: 
„Szemző ur, szabad egy szóra...?' A 
fürdőszobába gyenge, utolsó nyögések 
hallatszottak át a konyhából. Valaki né- 
metül az Istent hivta és a halált. Egyik 
nap aztán egy halotti leples, szakállas 
csontvázat láttam kirogyadozni a W. C.- 
ből. „Ő" azt mondta, hogy az apja és eirt. 
Mikor az illető meghalt, kiderült, hogy 
egy piszok albérlő volt, aki elmaradt 
nyolc pengővel, amit két egymás mellé 
tett székért igért. Akkor káromkodott. 
Röviddel rá egy aktatáskás urral tár- 
gyalt. Ilyeneket mondott neki: „A .szo- 
Bba" tiszta, rendes és mondja meg, hogy 
ápolást is adok.'" Akkor a hullát még va- 
lahol a lépcsőkön vitték és másnap már 
egy nő nyöszörgése szürődött ki az óva- 
tosan nyiló konyhaajtón keresztül. Mert 
ezeket a lakóit rejtegette és inkább az if- 
jabb hölgy-albérlőivel dicsekedett. Ha 
valamelyik albérlő ur ingadozott - te- 
szem azt - az élősdiek miatt, akkor a 
hölgy-lakóit olykor nagyon átlátszó, oly- 
kor zseniális trükkel (például: „rosszul 
lett") kijátszotta az előszobába. Ilyeukor 
egy szobaur, ha férfi - és különösen ha 
pesti - elfelejt mindent. Engem, bhogy 
még e nimfák közt is orditottam, a há- 
tam megett „vidéki parasztnak' nevezett. 
Utált, de azért nem engedett, mert vesz- 
tett volna vagy öt pengőt. Legjobban sze- 
rette, ha lakóinak viszonyuk volt, ilyen- 
kor, a szerelmi láz bódulatában emelni is 
lehetett. Hogy lopott is volna, nem vettem 
észre. 

Megigérte. hogy a szobámban ciánoz- 
tatni fog. Ez mindjárt az első éjszaka 
után volt, mikor korán reggel már össze- 
pakkolva talált, azzal, hogy költözöm 
máshova, Ekkor láttam először csattogni 
milfogsorait, különben is becsületszavára 
igért mindent. 
Aznap este egy nyurga lezénnyel - a 

ciánozó megbizottjával - állitott be szo- 
bámba és ott hosszan és szakszerüen tár- 
gyaltak a tisztogatás módozatairól. A le- 
gény valami olyant hebegett, hogy holnap 
hozzafognak. 
Másnap a legény, egész valószinütlen 

időpontban,. - de amikor én otthon vol- 

tam - jó hangosan azt jelentette őnagy- 
ságának, hogy a tisztogatásra a rendőri 
engedélyt csak holnap kapják meg. Ő- 
nagysága csattogtatott és kétségbe volt 
esve. Egyben egy amolyan flitt-appará- 
tust helvezett el a szobámban, de olyan 
folyadékkal, melynek csak akkor volt 
meg a kivánt hatása, ha az élősdi ezét- 
ázott. Ez szorgos és kitartó munkával már 
egy félóra alatt is sikerülhetett. Hát in- 
kább nem aludtam rendesen, csak ugy 
szunyókáltam egy asztalra tett székben. 
Harmadnap a legény - ujólag fülem 

hallatára - előleget pvett föl. (Egész fan- 
tasztikus!) Őnagysága toporzékolt és siró- 
görcsöket kapott, hogy miért késik a 
munka. Majd hogy nem vigasztaltam. 
Negyednap a kapu előtt találkozom a 

legénnyel. 
dőlve és amerikai mogvorot rágott. Mn- 
dom, hogy na, mi lesz? A legény röhög 
és azt kérdi, adok-e harminc fillért? Ak- 
kor ő mond valamit. Megigérem. Há' - 
világosit fel - ő nincs ciánozónál, ő cen- 
terhalfnak készül, ő a vicének a fia és a 
nagysága igért neki ötven fillért, hogy 
mikor otthon vagyok, jőjjön és mondja.. 
Akkor igaz, orditottam. 

Aztán még egyszer felkészültem a ki- 
rohanásra. Akkor könyörögni kezdett. 
Hogy szegény özvegy, hogy sérve van, 
hogy most üresen marad az a szoba és a 
vejét és a lányát is ő tartja. Hogy a veje 
kitünő ember, főkönyvelő volt, de leépi- 
tették és a lánya, szegény, most nehéz és 
hálátlan kézimunkával keresi száraz ke- 
nyerét. Annak is gyenge a tüdeje, pedig 
hogy' zongorázik és fest. Most pedig... 
stb. etb. 

Kétségtelen, hogy hajlamom van a meg- 
döbbenésre és némi fantáziával is rendel- 
kezem. „Ő'" ezt is tudta. Döbbentett tehát 
és elinditotta fantáziámat. 
Az előszoba barna homálvában láttam 

tehát, amint a főkönvvelő vő rongyokban 
és sápadtan szaladgál állás után a pesti 
nyomor reménvtelenségében. Éppen csek 
arra szakit időt, hogy olykor-olykot ki- 
szaladjon a Dunához és hosszan és né- 
mán és sötéten nézze a kavargó vizet. De 
ilyenkor, a végzetes pillanat előtt, ezt 
suttogja: nőm' és e szó uj reményt és 
hitet ad neki.i 
És láttam a munkanélküli nejét. aki 

viszont ki sem mozdul penészes odujából. 
hancm ölti egyik szemet a másik után. vé- 
kony, köhög és a régi zongorát már mesz- 
sze viszi az ár. Arva aflátszó a száraz 
kenyértől, ajka kiszikkadt és már sirni 

kom E célra persze ki kel! választani az 

niséghez és a körülményekhez hongoltak. 

dolgokat és megdöbbentem, mikor egyszer 

Egy gázlámpa vasának volt 

sem tud. Néha kis hegyes ollócskájával a 

í 
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Aranyér... és a foglalkozásunk , 
Igen sokszor nagyon nehéz Probléma) 
Foglalkozásunkat gyakorolnunk kell] 
azonban a fájdalmak majdnem lehet, 
lenné teszik. Meg lesz lepve, hogy milyen 
gyorsan megszabadulhat fájdalmaitol, ha 

rendetlenül lüktető, kékeres csuklója kö- 
rül bizonytalankodik, torz és rémitő mo- 
sollval, de az utolsó mozdulat előtt ezt 
suttogja: „férjem", ez erőt ad neki és hi- 
tet és csak öltöget, öltöget tovább... 

Körülbelül eddig jutottam el fantáziám 
és megdöbbenésem utján, mikor kinyilt a 
konyhaajtó. 

Kinyilt és kilépett rajta egy pár. Egy 
ragyogó nő és egy rogyogó férfi. Mintha 
most léptek volna le egy tavaszi divatlap 
oldalairól. 
A hölgyön fehér köpeny volt, nagy ka- 

lap, mely a szigoruan előirásnyit engedte 
láttatni, utolérhetetlen technikával arany- 
barnára kikészitett arcából. Ezüst retikül- 
je a hóna alatt volt, mivel éppen kesz- 
tyüit huzta. 
A férfi barna kabátot viselt, világos 

sárga nadrágot és harmincpengős cipőt. 
Kivül szegett, vékony, tavaszi bőrkesz- 
tyüit ugy tartotta kezében, mint valami 
letört liliomokat, fölénnyel, unalommal. 
Akkoron pedig a ragyogó hölgy igy 

szóla: 
- Mama, elmegyünk a Hullámba. 

Angna 

a gyógyszertárban „Goedecke'-féle 

Anusol aranyérkunokai 
vásárol és ezeket előirás szerint felhasz, 
nálja. Az anusolt az orvosok is mint tel. 

jesen megbizható szert ismerik, amelynek 
feltétlen hatására mindig számithatnak. 

tt 

Mert ők voltak: a leépitett vő és neja 
„Ő' bólintott, szeretettel, sőt Düezkese- 

gel nézett végig rajtuk, aztán azt mond. 
ta: „szegénykék..." De akkor megint 
csak ketten voltunk az áporodott szag, 
elészobéhan „Ő' és én. 

ulla utóda nagyot nyögött a ko 
hában, valahol egy nő dalolt, én Bede 
maradtam. ; 

Később mégis elköltöztem, de ha utam 
arra vitt, mélyen megemeltem kalapomai 
legalább az előtt a ház előtt, melyben dia. 
dalmas harcát vivja az uj idők és erköl- 
csök, - tagadhatatlan- kissé már őszü. 
lő leánya. 

ismét csak 
hajlandó, fizcini 

az fáucsült Allamoknak 
London, junius 1 

A Press Association értesülése szerint 
az angol kormány a háborus adósságok 
kérdésében csütörtökön küld jegyzéket 
Washingtonba. 
Anglia ismét csak jelképes fizetést 

Halálos kimenetelű tiltott műtét miatt 

ajánl fel az Egyesült Államoknak 
és igy nyilt kérdés marad, él-e az Egye- sült Államok a Johnson-törvény rendel- 
kezéseivel, amelynek értelmében az 
Egyesült Áállamok bajkott alá helyezi a 
háborus adósságát nem fizető államot 

letartóztattak egy világosi orvost 
Arad, junius 1 

Mintegy két héttel ezelőtt jelentettük, 
hogy az aradmegyei Galsa községben hir- 
telenül meghalt egy asszony. A haláleset- 
nél jelen volt Lengyel Dezső dr. világosi 
orvos s igy, miután az asszony halálával 
kapcsolatban mende-mondák terjedtek er, 
a csendőrség elsősorban őt hallgatta ki. 
Lengyel dr. jegyzőkönyvre 

hajtott végre. A mütét következménye 
vérmérgezés lett. Ekkor hivták őt, de már 
későn, segiteni nem tudott. A csendőrség 
felterjesztette a jegvzőkönyveket az 
vyészségre, amely már ekkor vádindit- 

ványt tet az orvos ellen, az inditványt 

- Elhizott egyéneknél a már régóta szivesen 
alkalmazott természetes „Ferenc József" kese- 
rüvizkura a bélmüködést erőteljesen előmozdit- 
ja, az anyagcserét tetemesen élénkiti, a zsir- 
mennyiséget megfelelően lecsökkenti és a tes- 
tet könnyeddé teszi. Az orvosi szakirodalom 
kimutatja, hogy a Ferenc József viznek a maj 
és a végbél felé irányuló vértólulásoknál, vala- 
mint aranyérnél és prostatabajoknál is valóban 
áldásos hatása van. 

60 ezer lej érféhiü 
lopott selyemharisnya 

Temesoár, junius 1. 
Néhány nappal ezelőtt a józsefvárosi 

állotmáson egy lepecsételt teherkocsiból 
ismeretlen tettesek 

60 ezer lej értékü selyemharisnyát és 
divatárut loptak. 

A temesvári rendőrség szerdán estefelé 
fogta el a merész betörés tettesét (nucu 
Constantin 24 éves hentessegéd személyé- 
ben. Ugyanakkor letartóztattak egy asz- 
szonyt is, Cucu büntársát, akiről bebizo- 
nyosodott, hogy a lopott árukat értékesi- 
felte A rendőrség a letartóztatott asszony 
nevét, a nyomozás érdekébe ő 
titokban tartja. sevelőte 

diktálta, 
hogy az asszonyon valaki tiltott mütétet 

azonban a törvényszéki vádtanács eluta- 
sitotta. Az ügyészség fellebbezett, a 

s a táblai vádtanács ezeknek a bizo- 
nyitékoknak alapján elrendelte a le. 
tartóztatást, amit a vizsgálóbiró azon- 
nal végre is hajtott. 

Most aztán Lengyel védője fellebbezett, 
a törvényszéki vádtanács azonban a köz- 

sitette. 
Len yel dr. letartóztatása ugy Aradon, 

mint Világoson nagy feltünést keltett. 

Reitélyes körülmények 
között öngyilkosságot kö- 
vetett el Budapesten a ko- 

lozsvári Renner-család 
egyik tagja 

Budapest, junius ! 

osságot követett el Szegedy Lajosné, 
született Renner Hermin, aki a köljzsrő. 
ri Renner-család tagja. 

lont akar nyitni. A hajnali órákban a 

Lakatossal kinyittatta a bezárt ajtót. A 
szobában erős gázszag terjengett és Sze- 

lálták meg eszméletlenül. 

voltak. 

Szegedynét 
kórházba, a rendőrség pedig meginditot 
ta a nyomozást a titokzatos ongyilkossás 
ügvében 

vizsgálóbiró pedig folytatta a vizsgálatot. 
Időközben uj bizonyitékok merültek fel 

ben felmerült bizonyitékokra való hivat 
kozással a letartóztatási végzést megerő- 

A budapesti Árpád-uti lakásán öngyil- 

Szegedyné néhány nappal ezelőtt vette 
ki a lakást azzal, hogy kozmetikai sza 

házmester arra lett figyelmes, hogy a la 
kásból hörgés hallatszik. 

gedynét az egyvik ruhásszekrényben ta 

Lakásában az összes gázcsapok nyitv 

beszállitották a Rókus 
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amit nyolc év óta mindig elmond: 

7 legalább egyszer öngyilkos, nem élné 

1934junius 2. 

früulein Olga jubilál 

"olc év alatt ma került huszadszor a 

Mdőrségre, mint öngyilkos. Olga kisasz- 
gony német nevelőnő és mint ilyen me- 

lankóliára hajlamos, költői lélek. Har- 

minc tavasznál jóval többet számlált, 

hogy a közbeeső épszakokról ne is beszél- 
ink. Ugylátszik, hogy Schoppenhauer 

hive, aki fudvalevőleg azt tartja, hogy az 

letben a halál az egyetlen pozitio jó. 

Megjegyzem, ez is ritkaság, hogy ovalaki 

ma még a jó öreg Schoppenhauernél tart. 

De Fráulein Olga nem egy modern lélek. 

pirosfedelü 

, parkban 

mikor 

tént. Harmincegynéhány év óta hasztala- 

ml várja a Fritschet vagy annak oala- 

melyik szerényebb kiadását. Harmincegy- 

néhány ép óta csak álmaiban jelennek 

meg a daliák és álmaiban csókolják meg 
amelytől pedig 

kéjesen összeborzongani, 

mint a Vilmeken látható azokban a jele- 

netekben, amelyeket a cenzurabizottság 

a száját és a nyakát, 

olyan jó volna 

nem huzott ki. 

Tapasz táján furcsa lázak bántják 

Fráulein Olgát. Ilyenkor érzi, hogy nincs 
más megoldás, csak a halál. 

Ilyenkor a méreghez nyul, 

Olyan ismeretei vannak már a méreg- 
tanból, hogy bátran voizsgázhatna a 
gyógyszerészeti fakultáson. 

Nyolc évpvel ezelőtt kezdte. Akkor egy- 
szerüen csak a marószódához fordult. Az- 
óta a technika haladásával együtt ő is 
haladt. Most már a pantopannál tart. Idő- 
közben kipróbálta a luminált, a peronált, 
a gyufaoldatot, az aszpirint, de mind a 
husz alkalommal meguszta egy-egy köny- 
nyebb-nehezebb 
egész városban nincs egy ember, aki az 
ingét annyiszor mosatná, mint Fráulein 
Olga a gyomrát. Valóságos gőzmosódai 
rendszer szerint kell a kórháznak miatta 
berendezkednie. 

Most a huszadik öngyilkossági kisérlet- 
nel egy kicsit izgatott. Olyan, mint az 
öreg házaspárok az aranylakodalomkor. 
Ő maga is meg van hatoa a ritka brapur- 
teljesitménytől. Ő középpont. Rendőr- 
tiszt, oroos, detektio, a gazdája mind- 
mind vele foglalkoznak. Ő csak ül a kór- 
házi ágyon, bágyatag szenvedő mosoly- 
lyal az ajkán és boldog. Részint azért, 
mert az öngyilkossági kisérlet rosszul si- 
került, részint azért, mert most ő a hősnő. 

Mint a moziban. 

aggatják, kérdik, hogy miért? Miért 
ette? 

Nem tud oválaszolni, csak ismétli azt, 

- Mein Leben ist so traurig.. so traurig. 
A gyomrát már kimosták. Két nap 

muloa kikerül a kórházból. 

Jövő tavasszal ujra visszajön. 
4Alzkasztás, revolover, a folyó vize nem jó 
neki. Az közönséges. 
És abban komolyan meg is lehet halni. 

A méreg romantikus. A méreg előkelő. 
És ha mérséklettel használják, nem is ve- 
szélyes. Meg lehet szokni. 

Ő már megszokta. Olyan elegánsan 
hajtja fel a méreg-poharat, mint ahogy 
Ámanda grófnő abban a Courts-Mahler- 
ben, amelyet még a kórházba is magával 
zott. 

van 

7 

Más az Blet és ma a regh 
- Igérje meg - beszél a lelkére a 
Tendőrtiszt -, hogy többet nem tesz ilyet. 

Fröáulein Olga nem igéri. é 

Ha palamelyik esztendőben nem lehet- 

l 

.
i
 

vigasztalása az élefből. 

. .- MAROSMEGYEI HIREK. Marovásárhe- 
H I R E K i tudósitónk jelenti: Borzalmas tragédia ál- 

.. 
marosvásárhelyi bábaasszonynál tiltott 
1 

fráulein Olga ma rit
ka jubileumot tart. 

regényt olovas délutánonként 

és a moziban elérzékenyül, a 

Willy Fritsch sziodöglesztő moz- 

ulattal megragadja Liane Haid nyakát. 

Ilyenkor Olga kisasszony mindig ugy ér- 

7i, hogy vele szörnyü igazságtalanság för- 

gyomormosással. Az 

Amanda azonban nem Kap gyomormo- 
í e gekgyegti i ttk 7 í 

dozata lett Marosvásárhelyen egy fiatal anya 
elő 
egy 
mü- 

tétnek vetette magát alá. Mint ahogy az sok 
esetben történni szokott, a tiltott mütétnek 
mest sulyos következményei támadtak. Az 
asszonyt kórházba szállitották, ahol a mai 
nap folyamán kiszenvedett. Az angyalcsináló 
bábaasszonyt letartóztatta a rendőrség és 
meginditotta ellene az eljárást. - A marosvá- 
sárhelyi tábla mai tárgyalásán Szabó Ignác 
gyergyószentmiklósi faüzemi munkás ült a 
vádlottak padján. A vádirat szerint Szabó 
Ignác izgató röpiratokat osztogatott. Szabó 
Ignác ügyében először a csikszeredai tőr- 
vényszék hozott itéletet, amely 3 évi börtönre 
és 20 ezer lej pénzbüntetésre ítélte. A sulyos 
itélet ellen jelentett be fellebbezést a maros- 
vásárhelyi táblához a vádlott, azonban a 
tábla az itéletet helybenhagyta. Szabó Ignác 
ezuttal a Semmitőszékhez fellebbezte meg az 
itéletett - Nagyadorján marosmegyei köz- 
ségben Tóth Zsigmond 62 éves gazdálkodó az 

Veres Zsigmondné, aki anyai örömök 
állott, hogy a gyermekáldást elkerülje, 

e 

coDos És ROSSI 

Maurice Rossi (balról) és Paul Codos 
(jobbról) francia repülők az elmult év- 
ben bámulatos repülőbravurt vittek vég- 
hezi gépükön, amelyet az amerikai hu- 
mor „repülő bodegának' nevpezett el, 
Neroyorktól Kis-Ázsiáig szálltak megállás 
nélkül s 9150 kilométeres légi uttal uj tá- 
pvolsági világrekordot állitottak fel. Most 
Páris és Kalifornia között szerették volna 
saját rekordjukat megdönteni. De a terp 
csütörtököt mondott: motorhiba miatt 
már féluton. Neroyork mellett kényszer- 
leszállást kellett végezniök. Igy is mind- 

ketten megkapták a becsületrendet, 

- Temesvári hirek. Tudósitónk jelenti: 
Colett Ferenc gépkocsivezető feljelentést 
tett felesége ellen, aki négyheti együtt- 
élésük után nemcsak 
de magával vitte 29 ezer lej megtakari- 

ba esett Vanzer József 18 éves fiatalem- 
ber. Uszni nem tudott s igy a vizbe ful- 

ri Magyar Dalárda fényes 

lárdák is kaptak meghivást. 
- Ismét tárgyalja a törvényszék a 

marosvásárhelyi árvaszéki visszaéléseket. 
Marosvásárhelyről jelentik: Beszámol- 

tunk már arról a bünperről, amelynek 
első főtárgyalása a marosvásárhelyi tör- 
vényszék előtt körülbelül négy hete zaj- 
lott le. A tárgyaláson a marosvásárhelyi 
lárvaszéki hivatalnál hónapokkal ezelőtt 
történt visszaélések ügye került a köz- 
vélemény elé. Néhány pénzügyigazgató- 
sági tisztviselő vallomása után, másnapra 

. , 

íe " 

. . 1 
or a vád és véd 

napolta el a törvényszék a tárgyalást, a 
mi eszédekre és esetleg 

megszökött tőle, 

tott pénzét is. - Polák Erzsébet 24 éves 
asszony Hungária köruti lakásán mérget 
ivott. Kórházba szállitották. Tettének 
oka még ismeretlen. - Szerdán este a 
Reis-féle bőrgyár előtt a Béga-csatorná- 

ladt. - Junius 23-án és 24-én a Temesvá- 
külsőségek 

között ünnepli meg fennálásának 30. év- 
fordulóját. Az ünnepségre külföldi da- 

istállóban felakasztotta magát és meghalt. A 
tragikus sorsu gazdálkodó gyógyithatatlan 
betegségben szenvedett és emiatt határozta el 
magát a végzetes tettre. - Kecske János má- 
jai (marosmegyei) 18 éves legény borzasztó 
módon torolt meg egy gyermekes csinyt. 
Csont Béni 20 éves legény Kecskéék kertjébe 
mászott át és a cseresznyefáról szedegette a 
gyümölcsöt. Kecske János vette észre és hir- 
telen dühében késsel összeszurkálta. A me- 
rénylő legény elbujdosott falujából, mig az 
áldozatot a marosvásárhelyi kórházba szálli- 
tották. 

- Beverték a szatmári ipartestület ab- 
lakait, Szatmárról jelentik: Tegnap éj- 
szaka tizenkét óra tájban ismeretlen tet- 
tesek beverték az ipartestület székházá- 
nak ablakait. A rendőrség meginditotta 
a nyomozást. Tatorján István elnök sze- 
rint a kőmivesiparosok törték be az 
ipartestületi székház ablakait mert, mint 
tegnapi számunkban jelentettük, bizal- 
matlanok vele szemben. Ezt az állitást 
azonban az érdekelt iparosok erőteljesen 
megecáfolják. 

ABLAK 
ascrzoza 

A Népszővetség uj palotája a genfi Ariana-park gyönyörüű fekvésü telkén, 

szemben a tóval és a Mont Blanc-nál, nagyjában elkészült. A külső épitkezéseket 

befejezték és most már a belső berendezés munkája folyik. Az uj székház ünne- 

pélyes felavatását a jövő szeptemberi közgyülésre tervezik. Az uj népszöveftségi 

palotát öt épitőmüvész közös munkával tervezte, köztük a magyar Vágó is. Sfulusa 

modern, nagyovonalu stilus, egyszerü, nyugodt vonalakkal. Az épület főrésze sza- 

bálytalan „V" alaku, a „V"-betü száraioval a tó felé néző irányban és középen a 

nagy közgyülési teremmel. A főépülethez közvetlenül csatlakozik jobbról a hioata- 

lok elhelyezésére szánt épületrész. A közgyülési terem méretei impozánsan nagyok 

és akusztikai elrendezése nem kis gondot okozott az épitő mérnököknek. A terem- 

ben 600 delegátus, 500 ujságiró részére lesz hely a földszinten, a karzatokon pe- 

dig nyolcszáz hely lesz a nagyközönség számára. A hatalmas palota megépitése, 

amely csaknem akkora, mint a oersaillesi királyi palota, 25 és egynegyedmillió 
soájci frankba került. Ebből az összegből már csak hárommillió hiányzik, amel vet 

a tagállamok arányos felosztás szerint ezután fognak befizetni. 

pan a tanácsülések részére, egy nagyobb nyilvános tanácskozó és több kisebb bi- 

zottsági teremmel; a titkárságot 550 szobában helyezik el. Külön büszkesége lesz 

az uj népszővetségi palotának az egymillió kötet befogadására alkalmas könyotár, 

A könyotár felépitését és rendezését tel jes 
vállalta, kerek összegben 2 millió dollár költséggel. Vajjon ez a gyönyörü uj pa- 

lota munkára is fogja inspirálni azokat, 
......................................... 

Külön épületrész 

egészében a Rockefeller-alapitvány 

akiknek csinálják? 

4 Kakuk Marci - A zendülők közt, Ter- 
sánszky uj regénye a Nyugat kiadásában, a 
magyar irodalom ördögien kedves alakjának 

Kakuk 
legalsó rétegeiben él. 

uj szerelmeiről és szélhámosságairól. 
Marci a tárasadalom 

Alacsonyabban már a világot nézni nem is le- 
het. Kakuk Marci elolvasása után uj szen- 
záció üti meg az emberi szivet, hasonló ah- 
hoz, amit akkor érzünk, amikor először szál- 
lunk fel repülőgéppel és onnan nézünk le a 

világra. Kakuk Marci megtanit arra, hogy az 
ő mélységéből feltekintsünk. A kitünő regény 
füzve 60 lej, kötve 90 lej. Kapható a Brassói 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 
56-58., az udvarban. 
- Csikmegyei hirek. Csikszeredáról 

jelentik: Gothar András gyimesközéploki 
vizifürész tulajdonos, deszkavágás köz- 
ben, a kezdetleges üzem nagy kerekére 
esett. A segélykiáltásokra elősiető embe- 
rek sulyos sérülésekkel szedték le a moz- 
gásban levő kerékről. Állapota életveszé- 
lyes. - Farkas Tamás csiklázárfalvai 
gazda éjjel lakásának egyik félreeső he- 
lyén felakasztotta magát. Mire családja 
rátalált, halott volt. A nyomozó közegek 
véleménye szerint, sulyos anyagi gon- 
dok kergették öngyilkosságba a fiatal 
gazdát. A vármegyei nyugdijasok, 
minden igéret dacára, még mindig nem 
érkeztek el odáig, hogy illetményeiket, 
az álami nyugdijasokéhoz hasonlóan, 
minden hónapban megkapják. Naponta 
koptatják a főispánság lépcsőit a nyugdi- 
jes öreg tisztviselők, áe eredménytelenül, 
Máról-holnapra igérik a fizetést. de 
pénz soha sincs. Ideje volna már rendez- 
ni ezt a kérdést is. 
- Aki feltünő szépsége miatt veszi- 

mindennapi kártéritési pert inditott 
Catherine Dufieux a főnökei, egy nagy 
áruház tulajdonosai ellen. Keresetében 
előadta, hogy főnekei miaden ok nél- 
kül egyszerüen elbocsátották és ezért 
anyagi és erkölcsi kár fejében husz- 
ezer frank kártéritésre tart igényt. A 
tárgyaláson a beidézett főnökök egyike 
kijelentette, hogy bár Catherine Dun- 
eux munkája ellen valóban semmi ki- 
fogást nem lehet tenni, mégis kényte- 
lenek voltak őt elbocsátani, mert feltü- 
nő szépsége az üzemben állandóan za- 
varok és kellemetlenségek forrása volt. 
Mióta az irodakisasszonyt alkalmazták, 
a férfiak szakadatlanul körülötte for- 
golódtak, vele foglalkoztak, a viták, a 
civakodások, féltékenykedési jelenetek 
napirenden voltak. A férfiak valameny- 
nyien szerelmesek voltak Catherinc 
kisasszonyba és ez a női alkalmazottak 
között is rossz vért szült. Dufieux kis- 
asszony szépsége miatt az egész iroda 
állandóan perpatvarok, zajos jelenetek 

Capiiol Mozgó, Brassó 

tette el az állását. Párisból icják: Nem 

oldal 

I 

Csűtörtökön és pénteken utoljár
a: 

Amazonok királynője 
sszokyítabok 
szinhelye volt és ezen csakis az elbocsá- 

tással lehetett segiteni. A biró ekkor 

maga elé szólitotta a panaszost. Az 

egész közönség. megállapitotta, hogy 

Catherine Dufiex valóban nem min- 
dennapi szépség és érthető, ha a férfi- 

ak rajongtak érte. Maga a biró is a 
következőképpen nyilatkozott: - Elis- 
merem, hogy felperes szép és azt is 
megengedem, sőt megértem, hogy a fér- 
fiak versenyezve iparkodtak kedvé- 
ben járni. Mindez azonban nem lehet 
ok az elbocsátásra. A főnökök, mikor 
a felperest felvették, látták őt és igy 
előre tudhaták, hogy ilyen szép nő je- 
lenléte férfiak között nem lesz minden 
következmények nélkül. A kártéritési 
igényt tehát indokoltnak és jogosnak 
tartom. Catherine Dufiek a pert 
megnyerte, de állását mégis elvesztette. 
Ezért azonban nem sokáig kellett bu- 
sulnia. A pör annyira ráterelte az álta- 
lános figyelmet, arcképei oly ismerete- 
sek lettek, hogy egy filmvállalat érdek- 
lődését is felkeltette és ez csakhamar 

szerződtette is. 
A modern gyermeknevelés kézikönyvel! 

Székely Béla a Te gyereked c. könyvében irja, 
bogy nincs rossz gyermek és nincsen buta 
gyermek! Minden ép és egészséges gyermek 
jónak, okosnak születik. Ha mégis rossz lesz, 
lélekben, szellemben más, ugy ez a nevelés hi- 
bája. Ez a könyv a csecsemőkortól kezdve ta- 
nit. Szülőknek, nevelőknek, szakembereknek 
nélkülözhetetlen. Ára csak 54 lej. Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályában, Brassó, Ka- 
pu-utca 56-58., az udvarban. 
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A NAGYENYEDI BETHLEN-KOLLÉGIUM 
előljárósága pályázatot hirdet a tanitóképző- 
intézeténél üresedésben lévő helyettestanári 
állásokra, az 1954-35. iskolai évre. Pályázni 
lehet 1 román nyelv és irodalmi, 1 magyar 
nyelv és irodalmi, 1 ífrancia nyelvi, 1 peda- 
gógiai, 1 történelmi, 1 mennyiségtani, 1 ének- 
zene tanári és 1 rajz-szépirás-kézimunka ta- 
nári tanszékre. E tanszékek közül három - az 
előljáróság szükség szerint dönti el, hogy me- 
lyik három - évközben rendes tanárt kap. 
A 8 helyettes tanszék mindegyikére pályáz- 
hatnak olyan, elsősorban református vallásu 
tanárok, akiknek a főszakból legalább „i- 
centa' vizsgájuk és egyetemi szemináriumi 
végzettségük van. Az előljárósághoz cimzett 
és kellően felszerelt kérvényeket junius hó 
15-ig kell benyujtani. Az alkalmazandó se- 
gédtanárok közül 4 mint internátusi segédfel- 
ügyelő a tanulók bennlakásában lakhatik, la- 
kást, fütést, világitást és ellátást kap. Érdeke 

lődők forduljanak az intézet igazgatóságá- 
hoz. 

A SZÉKELYUDVARHELYI REFOR- 
MATUS TANITÓKÉPZŐ 

Erdély egyik legfestőibb, legegészségeseb 
részén, a Hargita tövében épült. A bentlakás- 

kettős célt szolgál: a nőknek leginkább meg- 
felelő tanitói pályára nyujt kiképzést, más- 
részt a leendő háziasszonyoknak és anyáknak 
szükséges általános müveltséget adja meg. Az 
intézet bentlakása kétszáz leányka befogadá- 
sára alkalmas és a legmagasabb igényeket is 
kielégiti. Az évi dijak: internátusi dij 2.400, 
konviktusi dij 6.000, mosás és fürdés 500, tan- 
dij 3.200, könyvtár és hangszerhasználat 500, 
beiratási dij és nyugdijjárulék 280 lej. Ér- 
deklődőknek készséggel szolgál felvilágositás. 
sal az intézet igazgatósága. 

AZ ERDÉLYI ÉS BAÁNSAÁGI IZRAE- 
LITA HITKÖZSÉGEK NAGYGYUÜLÉSET 

május 28-án tartották Marosvásárhelyen. Az 
összes hitközségek képviseltették magukat 
részben világi, részben egyházi vezetőkkel. 
Foglalkozott a nagygyülés a zsidó tanitókép- 
zés és rabbi-utánpótlás kérdésével, az elemi 
iskolák részére alkalmas tankönyvek kérdé- 
sével kapcsolatban elhatározta, hogy pályá- 
zatot ir ki, tárgyalta az évi zárszámadás és a 
költségvetés ügyét. Aztán elhatározta, hogy 
az egyes hitközségeket nagyobb anyagi áldo- 
zatokra kéri föl, mert a szövetség az eddigi 
anyagi keretek között nem tud megfelelni hi- 
vatásának. Az elnökség felhatalmazást ka- 
pott, hogy szükség esetén pótjárulékot vessen 
ki a hitközségekre. Végül a nagygyülés köz- 
szönetét fejezte ki a szövetség elnökségének 
és a kongresszust rendező, vendéglátó maros- 
vásárhelyi hitközségnek. A jövő évi nagygyü- 
lést, a lugosi hitközség meghivására, Lugoson 

fartják. 

sal egybekötött, modernül felszerelt intézet 



SZERKESZTETTE:. 
BARADLAI LÁSZLÓ 

Bányásztragédiák 
A nagybányai hegyek között soha nem 

szünetelő munkápal hajszolják az ara- 
nyat. 
Lenn, a bányák mélyén, ziháiló tüdővel, 

hörgő mellel turja a földet a bányász. 
Az aranyért. 
Az aranyért, amelyből neki oly kepés 

jut. Az aranyért, amelyből nem neki sar- 
jad ékszer, kékróka, luxusautó, trombitás 
Figaró, sárgavignettás Cordon Rouge, mo- 
dern butor és tapaszi kéjutazás Egyip- 
tomba. 

ÁAz aranyért, amelyből neki csak egy- 
szobakonyha és hitoány két tál jut. 
Apró házak között fekete gyász. 

Ebben a hónapban öt bányászt temet- 
tek el. 
Hármat Láposbányán, kettőt a Herzsa- 

bányában. 
Sokcsaládu bányászházakban 

lózoa virit a kétségbeesés. 

Az üzemekben folyik a munka. 
Az aranyért... az aranyért... 
Ezer lejt kap egy-egy család. 
Ennyi a ováltságdija a családfő életé- 

mek. 
Ennyi jut az aranyból. Ezer lej. Száz- 
huszonőt kiló kenyér ára. Százhuszonöt 
kiló kenyér. Egy emberélet. 
Láposbányán, benn a tárnák fenekén, 
iosszak a gázkiovezető csövek. 
A tragédia utáni reggel a bányászok 
félelemtől didergő sziovel indultak ujra 

unkába. 

- Jó szerencsét - mondták sirpa a 
hozzátartozóik az ősi bányász-köszöntést. 

Jó szerencsét - hangzott pissza tom- 
pán és élettelenül. : 
A koporsók még ott álltak a cinterem- 

ben. 
És döngött a csákány. Makacs kitartás- 
sal és vak dühovel ostromolta a sziklát. 
Az aranyért... Az aranyért... 

Fenn a pap zsolozsmázova mondta a ko- 
porsók felett a Circumdederuntot... 
Egy szomoru harang mintha azt lóbál- 

ta volna: jó szerencsét... jó szerencsét... 
Lenn a tárnában döng a csákány. Eze-- 

négyszáz lej a havi kereset. 
Enni kér a gyermek, enni kér az asz- 

szony... 

Aranyat bányász a csákány a sziklák 
közül. 
Aranyat, amelyhez már akkor is pér 

tapad, amikor napovilágra kerül. AÁranyat, 
amelyért később is pért ontanak, hazát, 
hitet, testvért árulnak el. Aranyat. 
Aranytól terhes nagybányai hegyek 

között ki is állna meg öt percig az arany 
öt közkatonájának fekete fakoporsója 
mögött?... 

felzász- 

A magyar szinház 
és a városi tanács 

A szatmári szintársulat a mult héten kezd- 
te meg a tavaszi sziniidényét Nagybányán. 
Szabadkai szinigazgatót kellemetlen meglepe- 
lés várta az idei tavaszon. Eddig ugyanis, 
bármilyen kormány volt is urlamon, ingyen 
idtak a szinháztermet a magyar szintársulat 
részére. Mintahogy a román szintársulatok ré- 
szére is ingyen adják. Most azonban már nem 
dják ingyen. Legalább is a magyar társulat 
"észére nem. Esténként ötszáz lejt kell fizetni 

szinigazgatónak a szinházteremért. Azt is 
előre. Ugy látszik, attól fél a nemes magiszt- 
rátus, hogy megszöknek. Más városban szub- 
renciót adnak a szinháznak. Még Szatmáron 
s, ahol pedig elég nagy a nemzetiségi elfo- 
rultság, ingyen szinházat, ingyen világitást 
kapott a szinház. Nagybánya azonban keresni 
akar. Még a szinházon is. Ugy látszik, itt akar- 
ják behozni a városi Takarék körül elköny- 
uvelmüsködött milliókat. Ezekből a napi öt- 
száz lejekből azonban nehezen fog összejönni. 

... eze 

Szomoru esztendeje lesz Nagybányának, 
mert tönkrement az almatermés 

A mult hónapi nagybányai Lássuk-ban be- 
számoltunk arról, hogy Nagybányán valóság- 
gal életkérdés az almatermés. Beszámoltunk 
arról, hogy az egész Nagybányavidék akkor 
él, gazdagszik, ha az almatermés kielégitő. 
Mert nemcsak a termelő érzi meg előnyösen 
a jó almatermést, hanem a szállodás, a ven- 
déglős, a fuvaros, a szállitó, a közvetitő, a 

piktor és mindenki, aki ebben a városban és 
ezen a vidéken él. 
Azt irtuk az elmult havi szemlében hogy 

az idei almatermés egészen rendkivülinek 
igérkezik. Ezt irtuk, mert ezt igazolták a vi- 
rágbaborult almafák, amelyeknek fehér csip- 
kés ágai mint igéretes menyasszony moso- 
lyogtak le Nagybányára, jólétet, bőséget, bol- 
dogságot igérve az eljövendő esztendőre. 
Azóta egy hónap telt el. 

TAVIRAT 

l Egy hónap, amikor nem esett egy csöpp 
eső sem. Egy hónap, amikor meghasadt a föld 
a szomjuságtól. Egy hénap, egy rettenetes hó- 
nap, amely romba döntötte a nagybányai op- 
timizmust, megsemmisitette a terveket, meg- 
cáfolta a dus igéretet. 
Mert a rettenetes szárazság teljesen tönkre- 

tette Nagybánya gyönyörünek igérkező alma- 
termését. 
A kiszikkadt föld megölte az almavirágot, 

amely lehullva hever a földön, anélkül, hogy 
igéretét valóra váltva, gyümölcsbe szökken- 
jék. 
1 Fájdalmas valóság, de az idén nem lesz 
alma Nagybányán. És mert alma nem lesz, 
nem lesz idegenforgalom sem. Elmaradnak a 
német, magyar, cseh, lengyel és francia gyü- 
mölcskereskedők, üresen maradnak a szállo- 

POLGÁRMESTER 
NAGYBÁNYA 

Azállomástól városba vezető utvonal rettenetes stopp Ha két szem eső esik 
feneketlen a sár stopp Ha nem esik mindent belep a por stopp Ez az ut a leg- 
rosszabb idegenforgalmi propaganda stopp Ha már nagynehezen el is Jön az a 
szegény fürdővendég ezerszer megbánja amig beevickél a párosig stopp -nök ezt 
nem látják? Annyi mindenre pan pénz 2nnek a megcsinálására miért nincs? 
stopp Életveszélyes ut stopp Több annál: undoritó stopp Igy nem lehet füdővá- 
rost csinálni Bányából stopp Polgármester ur nézzen sürgősen szét ezen az utcán 
és tegye a kezét a szipére stopp Lehet ezt igy? Ugy-e nem? Tisztelettel 

Nagybánya a tfehetségek városa 

EGY IDEGEN, AKI T NAGYBANYA SZÉPSÉGE VONZOTT 

Nemcsak a lestők, de a szinpadi művészek révén is hires 
lehetne a bányaváros 

Nagybánya a tehetségek városa. Ezt a 
tételt mindenki elismeri, aki két hétnél 
tovább tartózkodik a bányavárosban és 
módjában van végighallgatni azokar a 
nivós rendezvényeket, amelyeket a külön- 
böző jótékony és kulturális egyesületek 
buzgó vezetősége rendszeresen megismé- 
tel. A nagyon régi Magyar Nőegyletnek, 
amelyet Fülöp Imréné elnöknő irányit, 
vagy Szőke Béla nagyprépost vezetése 
alatt müködő római katholikus dalárdá- 
nak az estélyei, dr. Lányi Albertné veze- 
tése alatt sikeresen dolgozó Joint vagy 
Taub Bertalanné elnöklete alatt álló Izr. 
Nőegylet, a Mircea anya- és csecsemő- 
védő egylet dr. Selegian Jánosnéval az 
élén és végül Holley Vilma elnöklete alatt 
álló Leányklub olyan estélyeket rendez- 
nek, amelyeknek szereplői jóval tulha- 
ladják a megszokott vidéki mükedvelői 
nivót. 
Különösen énekesekben gazdag Nagy- 

bánya. Ezek között néhány egészen első- 
rangu van. Így például Révész Ili szop- 
rán-énekesnő, Weiser Miklós baritonista, 
Mocan Vasile énektanár, aki egyuttal ze- 
neszerző is, Kupás Gyula volt vármegyei 
főjegyző, remek tenorénekes. Ezek az 

Egy nagybányai fürdővendég jegyzetei 
A strandfürdő városi kezelésben van. 

Kupás Gyula volt városi főjegyző most 
versenyezni akar régi kenyéradó gazdá- 
jával, a várossal. Kibérelte a Bay-kertet 
és ott egy harminchárom méteres uj 
strandfürdőt akar felépittetni. Azonkivül 
weekend házakat épittet, ugyhogy a Bay- 
kert valóságos nyaralóhelye lesz Nagybá- 
nyának. 

x 

Allandó rovat: Mi van a Nagytakarék- 
kal? Sirnak a kisemberek. Mikor rende- 
zik már végre ezt a tengeri kigyóvá da- 
gadó ügyet? Ez már szörnyübb, mint az 
a bizonyos lochnesi szörny. 

A borpataki Aurum bánya megkezdte 
üzemét. Beállitották a 440 lóerős szivó- 
gázmotort és hatszáz munkással akarják 
kezdeni a munkát. 

A nagy szárazság mialt Nagybányán a 
buza ára egy hónap alatt métermázsán- 

Lajos, Oláh Sándor, Klement Mária 

énekesek bármelyik opera-szinpadra is 
beillenénekk 
Külön fejezetet érdemel K. Hevesi Er- 

zsébet, aki Erdély egyik legkiválóbb zon- 
goramüvésznője. A mult hét folyamán az 
ujonnan megnyilt Müvészklubban recn- 
dezte meg hangversenyét, amely a zene- 
értők számára egészen rendkivüli, értékes 
és komoly müvészetet jelentő esemény 
volt. 
A téli mükedvelő előadások férfi pri- 

madonnája Boda Tibor volt, aki egészen 
eredeti humorral rendelkezik. Legutóbb 
az Anyák napja alkalmából a reformá- 
tus Leányszövetség rendezett igen nivós 
müsoru előadást. Dalhström Ilona, Kovács 

és 
Bagossy Ilus szerepeltek ezen az előadá- 
son meglepő sikerrel. 
Különösen eredeti tehetség - bár rit- 

kán vállal szerepet - Róth Zoltán jegy- 
ző, aki főleg mint aktuális kupléénekes 
ért el nagy sikert. Csak persze őt nehéz 
a szinpadra vinni. 
Nagybánya a tehetségek városa, Egy 

város, ahol annyi kiváló mükedvelő és 
müvész van megérdemli ezt a megtisztelő 
elnevezést. 

ként száz lejjel ment fel. 

A szatmári Olympia és nagybányai 
Tricolor-mérkőzésen az Olympia játéko- 
sai nem merték a pályát elhagyni Egy 
nagybányai ur indulatosan kiáltott felé- 
jük: Ne féljenek, ez itt kulturváros, itt 
nem vernek meg senkit. A szatmári fut- 
ballisták erre elindultak. Ahogy felszáll- 
tak az autóba, valaki egy kődarabbal be- 
verte az autó ablakát és megsebesitette 
Vajda II. homlokát. Igy jár az, aki min- 
denkinek hiez. 

Az ideiglenes uj városi ügyész dr. Caba 
Tihamér szatmári ügyvéd leitt. Az ügvyészi 
állás körül nagy kavarodás van. állitólag 
megpályázta azt Tibil János dr. nagy- 
somkuti ügyvéd, parlamenti képviselő, a 
liberális párt megyei tagozatának elnöke 
is. Viszont állitólag a kérvényt tudta nel- 
kül adta be egy tulbuzgó párthive. A 
városi ügyészi állás körüli kavarodásnak 

l 

Már az eső sem használ, az egyhónapos szárazság megölte az almát és a diót 

da szobái, istállóban marad a fuvaros lova é 
eladatlan marad a festő képe. Katósztrófa ez 
az elborult szemek és a redősre ráncolódot 
homlokok kétségbeesetten merednek a kopá 
fák felé, amelyeken nem terem az idén áldás 
És nemcsak alma nem lesz, hanem dió sem, 
A diófák gyönyörüen induló termését is tönk 
retette a szárazság. Hiába esik Nagybányán, 
itt már nem segit az eső. 
Talán csak egyetlen vigasztaló jelenség van 

hogy a sziloának nem ártott a szárazság. A 
szilvatermés ma még olyannak igérkezik, 
hogy kis részben bár, de mégis kárpótlásj 
nyujt a bányaiaknak. 
Egy hónappal ezelőtt csak vidámság volt , 

nagybányai Lássuk-ban. 
Egy hónappal ezelőtt? 
Milyen messze vagyunk már ettől. 

nzoazozoezotoozzeekoszteta 

azt a cimet is lehetne adni, hogy „He- 
lyet az ifjuságnak!" 

Idők jele. A kávéház kiment a divatből. 
A nagybányai kávéház, a klub erős ver- 
senye miatt átalakul egész olcsó bár-büft- 
févé. Viszont a fogyasztás kötelező lesz. 
Eddig ugyanis csak kibicelni és diskurál- 
ni jártak be az emberek. 

x 
Ebben az esztendőben Nagybányán 

születtek 128-an, meghaltak 89-en és há 
zasságot kötöttek 54 esetben. 
....................... 

Bemutatom 
Vadász Istvánt 

Nagybánya sportváros. A eportnak minden 
ága érdekli. Vasárnap délután egy-egy fut- 
ballmeccsen a város minden épkézláb embere 
kinn van és lelkesen drukkol a két hazai csa- 
patnak: a Phönixnek és a Tricolornak. Hogy 
Nagybányán ilyen lelkesedés van a sport 
iránt, az elsősorban Vadász Istvánnak, a Phö- 
nix kénsavgyár főtisztviselőjének és a Phö- 
nix CSB sportigazgatójának az érdeme. Bá- 
mulatos energiáju ember, elsőrendü szervező- 
erő. Szivvel-lélekkel a sport szolgálatában áll. 
Igen népszerü Nagybányán. Egész Szatmár- 
megyében ő a legfőbb sportpápa. És a fele- 
sége a leglelkesebb szurkoló. Persze, csak ha 
a Phönix CSB játszik. Szükség van Vadász 
Istvánra Nagybányán. Nélküle nem lenne 
nagybányai sport. Legalább is nem állna a 
fejlettségének mai fokán. 

Megnyilt a bányai klub 

Müvészek és Ujságirók klubja néven a mult 
hét szombatján ünnepélyes keretek között 
megnyitották a bányai klubot is. Tizenhét 
ragyogó kép adja meg a klub elegáns beren- 
dezéséhez a szint és a hangulatot. Estélyeket, 
kulturelőadásokat rendez a Müvészek és Ij 
ságirók Klubja, amely rövidesen kedvelt ta- 
lálkozóhelye lesz a nagybányaiaknak és a 
nyaralóknak egyaránt. 

Iparosok a bányában 
Nagybányán nincs munkanélküli Mun 

kás nincs. De van munkanélküli tisztvi- 
selő. van munkanélküli kereskedő és van 
munkanélküli iparos. Ha az iparosnak 
már nagyon rosszul megy, ugyhogy nem 
birja tovább, hát leteszi a szerszámo', 
beadja az iparengedélyt, elbucsuzik a di- 
kicstől, az esztergapadtól, az üllőtől és 
elmegy a bányába. 
Munkás lesz az iparosból. Negyven lejt 

keres egy nap. Nem sok pénz, különösen 
akkor nem, ha tudjuk, hogy tiz zenket 
órát kell érte dolgozni. Aki látott már 
életében bányát, az tudja, hogy mit je- 
lent a bányamunka. Nyáron nem is szi- 
vesen helyezik el a munkanélküli iparost 
Nem is megy szivesen. Nyáron könnyebb 
az élet. Ősszel és télen szivja fel a bánya 
őket. Ősszel és télen, amikor már nehe- 
zebb a kenyér-ezerzés, amikor már job- 
ban harapnak az éhes napok. 
Nagybányán nincs munkanélküli 

mondják büszkén. 
Csak munkanélküli munkás nincs. 
De munkanélküli hivatalnok, kereske- 

dő, kovács, pék, lakatos, asztalos és susz- 
ter bizony itt is bőven akad. 
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ERZSÉBETVÁROS 
tündöklése és bukása... 

Az adóról panaszkodik mindenki ebben a városban. mely egykor 
kifizette a polgárok adóját - Itt is próbálkoztak a hitlaristák, de 
a szász nép józanságán megbukott minden kisérletük - Az ör- 

mény vagyonközösség szomoru, tanulságos története 

Miért kell megszünnie az „Oz" vadásztársaságnak és miért 
van tétlenségre kárhoztlatva a „Gloria" sportegvesület? 

Erzsébetoáros, junius 1. 

Medgyesen 20, Erzsébetvároson 15 kilomé- 
ler a legnagyobb sebesség, amivel az autók 
a város utcáin közlekedhetnek. 

Ez a két szám körülbelül ki is fejezi azt a 
különbséget, ami a két város között tapasz- 
jalható. Bár fölösleges óvatosság, mert Erzsé- 
betvároson emberemlékezet óta nem történt 
gázolás. A gépkocsi itt ma is ritkaságszámba 
megy s ha egy idegen limusine átszáguid a 
városon, azt éppugy megbámulják, mint haj- 
dan, az autók hőskorában. Már tudniillik 
azoknak a hősöknek a korában, akik a ben- 
zinfüstöt bőven okádó ördöngős masinákban 
ültek. 
Aki a háboru előtt látta Erzsébetvárost, ta- 

Ján ma alig ismerne rá. Az impériumváltozás 
óta sok erdélyi város visszafejlődött, de ilyen 
mértékben, gondolom, egy se. Az utcák, me- 

Miről szólt az örmények lejedelmi kiváltságlevele? 
A város politikai élete is ezt a hangulatot 

tükrözii A román, magyar és szász békésen 
megfér itt egymás mellett. Történtek ugyan 
hitlerista próbálkozások, de csak kisérletek 
maradtak, mert a józan szász nép ezen a vi- 
déken nem igen reagált Lockdel Viktor helyi 
könyvkereskedő ur jelszavaira. Az a kis cso- 
port is szétzüllőben van, amit Lockdelnek 
kezdetben sikerült összetoboroznia. 
Időszaki bizottság vezeti a város ügyeit. Az 

egyik alpolgármester magyar: Gorope János 
dr. földbirtokos. Hetvenéves öreg ur, aki Er- 
zsébetvároson a magyar örménység vezéré- 
nek számit. Az ő visszaemlékezései nyomán 
érdekes adatok bontakoznak ki a tegnapi és 
a mai Erzsébetvárosról. 
1671-ben telepedtek le itt az 

akiknek Apafi Mihály fejedelem szép kivált- 
ságokat adott. Ebesfaloának hivták akkori- 
ban Erzsébetvárost, ahol a fejedelmi kivált. 
ságlevél alapján a bevándorló örmények erős 
kommunitást alapitottak. Megvásárolták az 
ebesfalvi fejedelmi jószágot a kastéllyal 
együtt s azt közvagyonként kezelték egészen 
a mult század végéig. Mintegy kétezer hold 

Legendák 
Az uradalom jövedelméből az idők so.án 

templomot, iskolákat épitettek. A kiváltság- 
levél szerint az örmény vagyonközösség 
kegyuri jogokat élvezett, ennélfogva neki kel- 
lett eltartania a papokat és a tanitókat. In- 
nen fedezték a pótadókat, sőt inséges eszten- 
dőkben 
a közös pénztár fizette ki a városi polgár- 
ság állami adóját is. 

Az örmény közvagyonból épült az erzsébet- 
városi gimnázium, melyet a magyar állam 

jelképesen évi egy aranykoronáért bérelt. 
Ezen az alapon ovették el aztán az impérium- 
változáskor ezt a modern középiskolát, 
melynek az egykoronás évi bérösszegen ki- 
pül egyébként semmi köze nem bolt az ál- 
lamhoz. 

A mult évszázad végéig tartott ez a helyzet. 
A tagositási eljárások során ugyanis a va- 
gyon a politikai község kezelésébe csuszott 
át, ugy telekkönyvezték, mint Erzsébetváros 
lakosságának tulajdonát s ezzel megszünt az 
örménység eddig élvezett kiváltsága. 

KOLDUSSZEGÉNY LESZ A GAZDAG 
VÁROS 

Az impérium átvétele után a nagy vagyont 
isajátitották, csupán az erdőségek maradtak 

a város birtokában. A hajdan oly gazdag vá- 
Ios egy csapásra koldusszegény lett, mind- 
össze vásárjogai maradtak meg, melyek sze- 
rint évente 
Erzsébetvárosnak hat országos vásártartást 
engedélyezett az állam. 

zek a vásárok évekkel ezelőtt közel egymil- 
lió lej épi jövedelmet jelentettek a városnak, 
ma már ennek az összegnek csak a feléről le- 
et beszélnii 

Az örménység száma is erősen összezsugo- 
lodott. Ma mindössze 50-60 örmény csaiád 
el Erzsébetvároson. 
Dióhéjban összefoglalva, ez a története a 
küküllőmenti örmény főváros tündöklésének 
és bukásának. 

ERZSÉBETVÁROSON MIÉRT NEM 
ADNAK FEGYVERTARTÁSI 
ENGEDÉLYT? 

rójt már a városban, mint mesebeli dolgok- 
beszélnek azokról az időkről, amikor 

aros fizette ki a polgárság adóját. 

örmények, 

lenségre van kárhoztatva 

lyeken valaha nyalka tisztek és szorgalmas 
kereskedők hullámzottak fel-alá, ma csönde- 
sek, kihaltak; hamisitatlan falusi hangulat 
leng a város fölött, ahol egykor Erdély ke- 
reskedelmi életének szive dobogott. 
A nyugdijasok városa lett Erzsébetváros. 

Messze idegenből jönnek ide nyugalmazoti 
katonatisztek és hivatalnokok, hogy itt éljék 
le hátralévő idejüket. Mert az élet tagadhatat- 
lanul olcsó. Ezernyolcszáz-kétezer lejből 
nyugodalmasan meg tüd élni egy kis csa- 
lád. A levegő jó, a vidék festői, a vasuti 
közlekedés is kifogástalan. 
Néha nyaralók is jönnek ide. Legtöbbje már 

az első héten megszökik. Nem birja az ide- 
gekre menő nagy csendet és eseménytelensé- 
get. 

Erzsébetváros azoknak való, akik az élet- 
től semmit nem követelnek és már semmit 
nem várnak tőle. 

szántó és háromezer hold erdőség tartozott az 
ebesfalvi uradalomhoz. 
A kiváltságlevélben az is benne állott, hogy 
az örmények Ebesfaloáról minden más nem- 
zetiségü népet kiutasithatnak. 

Ezzel a joggal azonban nem éltek az örmé- 
nyek, akiknek más elfoglaltságuk volt, sem- 
hogy politikai kérdésekkel is foglalkozhattak 
volna. Társzekereikkel bejárták egész Euró- 
pát, ők közvetitettek Kelet- és Nyugateurópa 
között.. A török hódoltság után főképpen ál- 
latkereskedelemmel foglalkoztak. A fajállatok 
ezreit szállitották az Alföld elpusztitott, la- 
katlan vidékeire, ahol a kincstártól hatalmas 
földterületeket kaptak bérbe az ujbóli meg 
müvelés és benépesités céljából. 
Ebben az időben keletkeztek Magyarorszá. 
gon azok a hatalmas örmény dinasztiák, 
melyek a mai időkben is vezetőszerepet ját- 
szanak ugy társadalmi, mint politikai téren. 
Sokan kinnmaradtak, de legtöbben vissza- 

tértek Erzsébetvárosra, mely abban az időben 
az örménység fővárosának számitott. Itt szé- 
kelt az örmény főbiró, akinek hatásköre ki- 
terjedt Gyergyőó vidékére is. 

az adóról 
Mert Erzsébetvároson ha minden vonalon 

tragikus ellanyhulást lehet is tapasztalni, 
az adóprés szorgalmasan müködik. 
Az „Őz" nevü vadásztársaságnak több tag- 

ja elpanaszolja, hogy a fegyvertartási enge- 
délyeket csak akkor adják ki, ha a kérvénye- 
ző igazolja, hogy kifizette minden adóját. 

Megtörtént, hogy a kérvények benyujtásápal 
egyidejüleg beszedték a fegyvertartási il- 
letékeket, az engedélyt azonban, az előbbi 
okokra hivatkozoa, nem adták ki. 

- Maholnap - mondják - kénytelen-kel- 
letlen megszünik ez a vadásztársaság, mert 
ki van ma Erzsébetvároson abban a helyzet- 
ben hogy adóját már az év elején képes le- 
gyen letörleszteni. 
Másik nagy közérdekü sérelem a sportpálya 

kérdése. A régi sportpályát ugyanis kisajáti- 
tották a katonaság részére, uj helyet 

városnak igen élénk sportélete volt és van 
ma is. A „Gloria' sportegyesület, melynek 
tenisz- és futball-szakosztályai vannak, tét- 

a városvezetőség 
érthetetlen magatartása miatt. 

A LEHULLOTT TEMPLOMTORONY 

A város egyik legfőbb nevezetessége a ró- 
mai katholikus templom, illetve azok a fres- 
kók, melyek a belsejét diszitik. Mind csupa 
müvészi alkotás, különösen az oltárkép, mely 
thüringiai Szent Erzsébetet ábrázolja, akit a 
hitbuzgó örmények a város védőszentjéül tet- 
tek meg. 

Az egyik Erzsébet-legendát örökiti meg a 
kép, melynek az ad különös érdekességet, 
hogy alakjait kipétel nélkül mind magyar 
ruhába öltöztette a festő fantáziája. Maga 
Szent Erzsébet is diszes magyar viseletben 
áll hódolói között. , 

A kéttornvu hatalmas templomnak már 
csak az egyik tornya van meg. A másikat 
évekkel ezelőtt lesodorta a vihar Igy áll 
csonkán és néz el a város fölött, mely körü- 
lötte évtizedek és évszázadok során a semmi- 
ből kisarjadt, élt és virágzott, hogy ma sor- 

l sának szimbólumát lássa a lehullott temp- 
a lomtoronyban ... 

Kakassy Endre 

azon- 
ban a város mindezideig nem adott, holott a 

az állami osztálysorsjáték 2. osztályának a huzása! 

Az Ön sorsjegyét meg kell ujitani, mert a 

szerencse legföbb követelménye az 

ÁLLHAT 
Elegendö lenne a legkisebb feledékeny- 

ség! - Ezuttal nem ujitom meg a sors- 

jegyemet! E pillanatban elszalad a sze- 

rencse, mert alapjában véve a szerencse 

nem hud le magától az égböl. Tartson 

ki a szerencse utján, különösen ha az 

állami sorsjátékról van szó, ahol a kitünö 

tervezet, amelyet ezuttal alkalmaznak, 

a nyerési esélyek tág lehetöségét nyujtja. 

A román állami 

TOSSÁG! 
A számos nyereményhez, amelyet ez- 
uttal kisorsolnak, járul még az egy 

milliós vándor jutalom is. A gazdag em- 

berek uj szériája, akiket kiemelnek a 

nyomoruságból! Ime, ezt a lehetöséget 

nyujtja a sorsjáték! 

Ne felejtse el, hogy uj sorsjegyet is le- 

het vásárolni. De minden esetre ujitsa 
meg az I, osztáyu sorsjegyét. 

osztálysorsjáték 

Hivatalos lőelárusitóhely Brassó és körzete részére 

FeUN A any s málya 3. 
Siessen sorsjegyét megvennil Postai megrendeléseket azommnal 

ées pontosanm eszköztiünk. 

még mindin vásár 

Erdély legnagyobb és legszerencsésebb főslárusitásában, az 

ILIESCU BANKHAZBAN, CLUJ/ 
olha! sorsjegyet 

Leugrott a bécsi Szent István- 
templom tornyából egy leány 
A borzalmas öngyilkosság áldozatát még élve 

szállitották 

Bécs, junius 1 

Köchert Margaret bécsi lány felment a 
Szent-István templom tornyába és a 60 
méteres magasságból leugrott. 

A leány a templom sekrestyéjére esett. 
borzalmas öngyilkosság szemtanui a A 

65 éves öregasszonyt 
kivánt meg a 20 éves 

en el 

kórházba 

mentőkért és a tüzoltókért telefonáltak, 
akik kivonultak az öngyilkosság szinhe- 
lyére, felmentek a sekrestye tetejére, a 
hol rettenetesen összeroncsolt testtel, de 
még életben találták Köchert Margaretet, 
Beszállitották a kórházba, de életbenma- 
radása teljesen reménytelen. 
rt 

a virágárus asszony hasát. Rövidesen ki- 
derült azonban, hogy mese az egész. A 
magához tért szabólegény beismerte, 
hogy részegségében erőszakol 

részeg szabósegéd 
megütötte a saját fejét és elájult. Ő 

Temesvár, junius 1 
Különös ügyben folytatja a vizsgálatot 

a temesvári rendőrség. Kedden hajnal- 
ban Temesvár egyik utcájában két esz- 
méletlen emberre: egy öregasszonyra és 
egy fiatal férfire akadtak. Hamarosádn ! 
megállapitották, hogy az öregasszony 
Schneider Julia 65 éves virágárusnő, a 
férfi pedig Schneider Miklós 20 éves sza- 
bósegéd. Az öregasszony eszméletlensé- 
ét a fején levő seb magyarázta meg, a 
érfin azonban semmi sérülés nem lát- 
szott, viszont a helyzetből, amelyben 
kapták, arra lehetett következtetni, hogy 
erőszakot követett el a 65 éves asszonyon. 
A különös lelettel kapcsolatban hama- 

rosan olyan h rek terjedtek el, hogy kéj- 
gyilkosság tönént s a tettes felmetszette 

az öregasszonyon, aki dulakodás közben 
va- 

lószinüleg a részegség miatt veszitette el 
eszméletét. Schneider Juliát fejsebével a 
kórhazba szállitották. 

Ciklon pusztitott végig 
két indiai tarlományi 

Bombay, junius 1 
India két népes tartománya fölött ha- 

talmas erejü ciklon vonult végig, amely 
a fővárosokat, Haiderabad és adras 
városokat gyötörte meg leginkább. - 
Madrasban a ciklon után tüzvész kelet- 
kezett, amely tetemesen növelte az amugy 
is felbecsülhetetlen kárt. Ebben a város- 
ban több mint ezer ember maradt haj- 
lék nélkül. 

követett el 

i 
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Bologna. Biró: Mattea olasz. 
20.000 néző. 

Sáros, csuszós pályán, borus ég alatt 
áll fel a két csapat. 

Ausztria: Platzer - Cisar, Sesta - 
Wagner, Smistik, Urbanek - Zisek, 
Bican, Sindelar, Horvath, Viertűl. 
Magyarország: Szabó - Vágó, Stern- 

berg - Palotás, Szücs, Szalay - Mar- 
kos, Avar, Sárosi, Toldi, Kemény. 

- 

A magyar csapat kezd. Sárosi első moz- 
dulatán látszik, hogy nagyon csuszós a 
pálya, feláztatta a délelőtti nagy zápor. 
Az elején mezőnyjáték, a kapuk kölcsö- 
nösen kerülnek veszélybe, de a kapu- 
soknak nincs nehezebb dolguk. A 8. perc- 
ben váratlan osztrák támadás góllal vég- 
ződik. 

Remek magyar támadást akaszt meg az 
osztrák védelem. Sindelarhoz kerül a 
labda. Az osztrák center jobbra ját- 
szik és Zischek, a rendkivül gyors szél- 
ső már rohan is a labdával. Beadása 
ballra száll, ki is menne a kapuvona- 
lon, de utolsó pillanatban ott terem 
Horváth, az aprótermetü osztrák bal- 
összekötő és lábáról védhetetlenül vá- 
gódik kapuba a labda. 

Nagy magyar ostrom következik. Szebb- 
nél-szebb támadásokat vezet a magyar 
csatársor, nem egy helyzet alakul, de 
nincs befejezés. Nincs gól. 
A magyar védelem nagyszerüen áll a 

helyén, ha az osztrákok támadnak. 
Közben egyre jobban kitünik, hogy a 
biró feltünően nyomja a magyar csa- 
atot és egyáltalán bizonytalanul itél- 

Kezik. 
Sesta kézzel üti el a labdát Markos 

elől. Nyilvánvaló 11-es. Nem adja meg. A 
közönség tombolva tüntet ellene. 
A 21. percben majdnem 2:0 az osztrá- 

kok javára. Sindelar közelről fölé lő. 
Most a magyarok juthatnának gólhoz,. 
Kemény kornere jól száll, de Toldi aka- 
dályozza az osztrák kapust, Sárcsi be is 
tejeli, a biró természetesen nem adja meg 
a gólt. 

Uj és uj rohamra indul a magyar csa- 
társor. A 26. percben csak hallatlan sze- 
rencsével ment az osztrák kapus. Platzer 
kifut, Sárosi és Kemény között megcesu- 
szik, de igy is az utolsó pillanatban el- 
kanja a labdát. 
Az osztrákok erőszakosabban kezde- 

nek játszani, aminek eredménye, hogy 
Avar megsérül és kibiceg a pályáról. Az 
első félidő utolsó perceiben több veszé- 
lyes osztrák támadás jut el a magyar 
kapuig. Viertlt, majd Sindelart közvetlen 
gólhelyzet előtt tudja csak szerelni a ma- 
gyar védelem. 
Szünet után, mindjárt a 2. percben Bi- 

ran belerug Toldi sipcsontjába. Kiviszik. 
Ezután az osztrák Horvath is megsérül, 
de ez nem akadályozza a további játék- 
ban. 
Toldi visszajön, ami mindjárt támadás- 
ba lenditi a magyar csatárokat. Sárosi 
lejéről az utolsó pillanatban szedi le a 
labdát Platzer. Most Avar kerül jó hely- 
zetbe, de nem tud felugrani a labdára, 
látszik, hogy fáj a lába. És az osztrákok 
berugják a második gólt! 
Sindelart akarja szerelni Vágó. Nem 
Sikerül. Zischekhez kerül a labda, aki 
néhány lépést viszi. Szabó kétségbe- 
esetten fut ki. Összeütközik a szélsővel, 
de ekkor már mellette kapuba surrant 
a labda, 2:0! 
Az osztrákok halfjaikat is visszavon- 

ják védelembe és állandóan négy-öt em- 
ber küzd a tizenhatoson belül a magyar 
gólratörés ellen. Platzer többször is véd 
cugó lövéseket, majd Sárosi - akin lát- 
szik a többhetes szünet - késlekedik al 
lövéssel. A 9. percben Toldi szabadrugá- 
sa a tizenhatosról messze, kapu mellé 

g í 

A áték teljesen iramnélküli, látszik. 
hogy a magyar csapatban két sérült is 
játszik. 
A magyarok több kornere után szüle- 

tik meg az egyetlen magyar gól. 
Sárosit Sesta szabálytalanul szereli, a 
szabadrugás Toldihoz jut, aki Kemény.- 

hez továbbitja. Cisar csunyán bele- 
megy a magyar szélsőbe. A stadion né- 
pe felhördül: 11-es! A biró megitéli és 
maga teszi le a labdát a büntetőpontra. 
Sárosi a halálos csendben rohan neki a 
labdának és rugása a jobb kaputáról 
védhetetlenül pattan a hálóba. 2:1 a 16. 
percben. 
A stadion magyar nézői megkönnyeb- 

bülten sóhajtanak fel: megcsillant a ki- 
egyenlités reménye! És ekkor váratlanul 
olyasmi történik, ami nemcsak a magyar 
csapatot fosztotta meg a győzelem esélyé- 
től, de az olasz játékvezetőről is különös 

bizonyitványt állitott ki. 
Markost, a magyar csatársor egyik leg- 
jobb emberét, teljesen ártatlan össze- 
csapás után kiállitotta. Az osztrák já- 
tékosok sokkal sulyosabb szabálytalan- 
ságait nem büntette a biró és Markost 
tulzott és megmagyarázhatatlan szigo- 
rusággal leküldte a pályáról. 

A felbőszült közönség tüntetése termé- 

* Csikszereda, junius 1. 
Csikszeredában ujra államellenes izgatási 

per került napirendre. Az ügyész ezzel a 
perrel kapcsolatban is arra kérte a törvény- 
széket, hogy amint ez Török Ferenc plébános 
perével kapcsolatban is történt, ezuttal is 
tiltsa meg a sajtónak a per anyagával való 
részletes foglalkozást s mindössze az ttélet 
közlését engedélyezze. A biróság ezuttal nem 
hajlott erre a máshol még elő nem fordult, 
de Csikban már másodszor jelentkező ügyészi 
kivánságra. Visszautasitotta az ügyészi in- 
ditványt s ezzel az alkotmány szellemét véd- 
te meg, amely a birósági tárgyalásokat nyil- 
vánosaknak tudja és tartja. Még az ilyen ál- 
lamellenes izgatási perek tárgyalását is. Az 
ügyésznek bizonyára megvan az oka arra, 
hogy ne kivánja az ilyen perek 
anyagának és magának a tárgyalás meneté- 
nek a nyilvánosságra kerülését, csakhogy ez 
az ok egyáltalában nem az alkotmány és az 
igazságszolgáltatás emelkedett szelleméből 
folyik. 
Ennyit le kell szegeznünk akkor, amikor 

Csikban már másodszor jelentkezik a sajtó 
kötelességteljesitését akadályozni akaró szán- 
dék. 

A vádlottak padjára ezuttal is egy római 
katolikus plebános került, Lőrincz József dr. 
gyergyóditrói plébános. A vádirat szerint 
mult év december 16-án a képviselőválasztáso- 
kat megelőző magyarpárti gyülések során 
Gyergyóditróban ő tartotta egy ilyen gyülés 
bevezető beszédét s ezzel a beszéddel állam- 
ellencs izgatást követett el. A vád szerint töb- 
bek között ilyen kijelentést is tett: „Az ura- 
lomoáltozással kapcsolatosan a kisebbségi 
sorsba jutott magyarság legszentebb emberi 
jogait tiporták sárba..." Aztán arról is be- 
szélt, hogy „Marosvásárhelyen 200 magyar 
pasutas kényszerült ősi hitének elhagyására, 
mert csak igy tudtla biztositani további meg- 
élhetését." 
A vádirat felolvasása utár ordoban elnök 

szokásos kérdésére a vádlott kijelenti, hogy 
nem érzi magát bünösnek. Kérdéses beszédé- 
ben egyáltalában nem izgatott az állam el- 
len. A feljelentők ferdén, egészen más érte- 
lemben állitották be elhangzott szavait. Nem 
használta azt a kirejezést, amelyet a vádirat 
emlit. Azt azonban hangsulyozta. hogy a vál- 
tozott viszonyok között egyre jobban gyengül 

Ujra egy izoatási pör, amelyei az ügyész nem 
szivDesen enged a sajló nyilvánossága elé 

szan xmesze 

A hitehagyott marosvásárhelyi 
vasulasok ügye, mint állam- 

ellenes izgatási anyag 
Mi! mondoft KCörincz József dr. plébános 
a Magyar Pári válasziói népgyülésén? 

tárgyalási 

tom románellenesnek a vá4dlattat. 

szetesen a biró itéletét nem forditja meg. 
A magyar csapat csodálatos szilajság- 

gal, elkeseredetten támad tiz emberrel is. 
Sárosi kapásból hatalmas lövést küld a 
kapura, amit Platzer csak kiöklözni tud. 
Eker kezdődik az osztrákok hihetetlen 
sportszerütlensége. Elrugják a szabadru- 
gásra leállitott labdákat, teljesen tiszta 
helyzetben, kirugják a vonalon a labdát, 
szópval minden eszközzel huzzák az időt. 
A 22. percben mindenki a kiegyenlitő gólt 
látja. Cisar hendsze miatti szabadrugás- 
sal Toldi áttör az osztrák védelmen, a bal 
sarokba hatalmas bombát küld, Platzer 
csodálatos brapurral kornerre védi. Soro- 
zatos magyar kornerek. A kiegyenlitő gól 
a levegőben lóg, amikor a szerencsétlen 
eset történik. Avar, aki sérülése miatt he- 
lyet cserélt Markocsal, a szélről néhány 
nagyszerü labdát ad be. 

A 27. percben a durpaságáról hirhedt 
Sesta kegyetlenül belerohan, Avar elte- 
rül, kiviszik a pályáról. 
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a magyarság nemzeti és vallási öntudata. Fé- 
lelem ül a lelkeken, amelynek hatása alatt 
gerinctelenül megtagadják fajukat és elhagy- 
ják vallásukat. A marosvásárhelyi vasutasok 
esetét - az egyik erdélyi magyar lapból ol- 
vasta - példaképpen emlitette meg. Ezek a 
pasutasok elhagyták római katolikus hitüket 
és gőrög katolikusok lettek, mert azt remél- 
ek, iy igy megtarthatják mindennapi ke- 
nyerü..et. Számot nem mondott hiszen való- 
ban nem tudta, hogy hányan vannak ezek a 
vasutasok. 

Az első tanu Ciubaca Péter hatósági erdő- 
őr. Esküszik, hogy a vádlott 200 magyar vas 
utasról beszélt. A következő tanu, 
Dinescu Doina tanitó, ugyancsak eskü alatt 

vallja, hogy Lőrincz plébános vallásuk elha- 
gyására kényszeritett magyar vasutasokról 
beszélt. Az elnök kérdésére hangoztatja, hogy 
ugy ő, mint az előző tanu, csak fogyatékosan 
értik és beszélik a magyar nyelvet. 
A harmadik tanu magyar, Ábrahám Antal 

gazdálkodó. Tolmácsra van szükség. Az elnök 
Ábrahám József dr.-t, az ügyvédi kamara el- 
nökét kéri fel, de az ügyész tiltakozik. Sbár- 
cea szavazó biró tud magyarul, betöltheti a 
tolmács szerepét, s ragaszkodik Sbárceához. 
Az elnök enged s a tanu kihallgatására sor 
kerülhet. Ábrahám Antal végig ott volt azon 
a gyülésen. Szerinte a vádlott nem tett állam- 
ellenes kijelentéseket. A marosvásárhelyi vas- 
utasok hitehagyásáról beszélt, de nem is sejt- 
tette, hogy gerinctlelen magatartásuk külső 
erőszak következménye lett polna. A követke- 
ző tanu Lascu Sándor községi jegyző. Mihula 
ügyész egyenesen nekiszegzi a kérdést: 

- A jegyző ur románellenesnek ismeri a 
pádlottat? 
A tanu: Megdönthetetlen tényekkel nem 

tudom bizonyitani. Magam sem tapasztaltam 
közpetlenül... 

Az ügyész: Ha nem tapasztalta, hogyan 
merte nyilatkozatában ezt irni: „A plébános 
mindent gyülőöl, aruii román?" Hiszen Ön nem 
gyermek... Felnőit emberek vagyunk... 
A tanu: Nem közvetlen tapasztalatokra, ha- 

nem a község román közvéleményére alapi- 
tottam az iratcsomóban levő nyilatkozatomat. 
Személyes meggyőződésem alapján nem tar- 

.
.
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a kolozsvári egyetem volt tanársegéde. Páris. 
ban specializált orvosnő, gyermekorvos 
belgyógyász és nőögyógyász rendelőjé 

Bulev. Domnitei 15. szám alá 
(Strada Sfintilor sarok) helyezte át. 

Rendel d. e. 8-10-ig és d. u. 3-6-i, 
., 

Csodálatos jelenetek következnek. 
A balszerencsétől üldözött magyar fin 
kilenc emberrel is leszoritják az osztrá 
kokat, akiknek ellentámadásait viszon 

Szabó remekül védi. 
A 31. percben Sindelar egyedül áll a g. 
zenhatoson. Hatalmas bombáját Szabi 
szenzációsan védi. Az osztrák csapa 
sportszerütlenül huzza az időt és néhány 
veszélyes támadást vezet - eredményte. 
lenül. A csonka magyar csatársor három 
emberrel is gólhelyzeteket tud kiharcol. 
ni, de végül mégis csak vesztesként kel] 
elhagyja a pályát. 
A magyar csapatot megtapsolja, az osz 

trákokat kifütyüli a közönség a levonu. 
láskor. Ebben benne is van a mérkőzés kritikája. i 

MILANO 
Németország-Svédország 2:1 (0:0). 

. ; TORINO 
Csehszlovákia-Svájc 3.2 (1:1). 

FIRENZE 
Lapunk zártakor az olasz-spanyol 

mérkőzés végeredményéről jelentés még 
nem érkezett. A mérkőzés utolsó percei 
ben a játék állása még 1:1 volt, ugyan 
ilyen arányu félidő után. 

Dr. Pitner védő: Igaz-e, hogy a választás 
harcok kezdetén gyülést tartottak a község 
házán a Magyar Párt és a kormánypárt em 
berei s megállapodtak, hogy közös erőbvel pe 
szik fel a harcot a demagóg és felforgató ele 
mekkel szemben? És igaz-e, hogy ezen a gyü- 
lésen a vádlott is jelen volt? 
A tanu: Igy történt. A megbeszélésen én i 

jelen voltam. 
Mihuta ügyész élesen közbeszól: Nem fon 

tos! 
Pitner dr.: Nem? És én mégis egy katoliku: 

plébánost látok a vádlottak padján s nem a 
demagógok közül valakit. 
Az ügyész és a védő összecsapása után An 

tal János segédlelkész, Csibi Alajos és Mezel 
Lajos gazdák tesznek kedvező vallomást ? 
vádlottra. 

PAÁL GAÁBOR KÉPVISELŐ 
KIHALLGATÁSA 

Az elnök azután a tanuként megidézett Pál 
Gábor képviselőt szólitja. A bevezető kérdé 
sek után Pál Gábor határozottan jelenti kit 
- Jogtiprásról nem a plébános beszélt, ha 

nem én. A hitehagyással kapcsolatban a vád 
lott azt mondotta, hogy a marosvásárhelyi 
vasutlasok egyrésze félelemből hagyta el hi 
tét. Nekem fontos volt a beszéd s igy figye 
lemmel kisértem minden mondatát. A vezér 
fonal ez volt: az utóbbi időben a kenyér é! 
más okok behatására, félelemből egyre tőb- 
ben válnak le a kisebbségi sorsközösség testé 
ről és keresik külön, gerinctelen utakon ? 
megélhetésüket. 
Az elnök közbevetett kérdésére Pál Gábo! 

igy folytatja: 
- Meggyőződésem, hogy a marosvásárhelyi 

vasutasok félelemből, belső lelki kénysze! 
hatása alatt cseréltek vallást. Arról, hogy ki 
kényszeritette őket, a pap nem beszélt. Nem 
külső nyomásról beszélt, hanem arról, hogy 
minden oldalon felüti fejét a félelmi tünet.. 
A biróság megesketi Pál Gábort aztán Pit 

ner Árpád védő kéri a tárgyalás folytatóla: 
gos elnapolását és Simon László, Szép Jánost, 
Varga József, Osváth Sándor és Sebestíyén 
István marosvásárhelyi vasutasok tanuként 
való megidézését. 

Elnök: Mit akar bizonyitani a tanukkal? 

A védő: Azt hogy elhagyták vallásukat. 

Elnök: De miért? 

A védő: Nem vagyunk gyermekek, elnök 
ur. Ezek az emberek semmiesetre sem szere 
lemből, vagy meggyőződésből hagyták el hi- 
tüket. A kihallgatásuk során majd elmondják 
ők maguk, hogy miért tették. 

Mihuta ügyész élesen ellenzi a bizonyitás 
elrendelését. A biróság rövid tanácskozás után 
ugy dönt, hogy megelégszik a vasutasok át 
térésére vonaikozó hirlapi közlemények hite 
les forditásával is. A forditások csatolása ér 
dekében két napra felfüggeszti a tárgyalást. 
E határozat után Mihuta ügyész ujra szól 
kér és a Márzescu-Mironesca rendtörvény 
19. szakaszára való hivatkozással kéri a biró 

ságot, tiltsa meg a sajtónak a tárgyalás anya 
gának közlését. A biróság azzal utasitja visz 
sza a kérést, hogy nem lát a hirlapi közlé 

megtiltására semmiféle indokot- iv 
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1000 lei értékig engedély 
nélkül szabad behozni 
kontingentált árut 

Bukarest, junius 1 
x pénzügyminiszterium körlevélben 

irtesitette az ország összes vámhivatalait, 

az ipar- és kereskedelemügyi minisz- 
terium 19.705-31 számu rendelete ér- 
telmében a kontingentált áru 2000 lej 
értékig bezáróla minden különösebb 
engedély nélkül behozhatók 

A jövőben tehát minden behozatali 
engedély nélkül, bármilyen kontingen- 
tált árut 2000 lejig - ebben az összeg- 
ben benne vannak a vámdijak is - sza- 
badon lehet behozni. Az engedély és 
importilleléket azonban ezek után is 
meg kell fizetni. 

Nem szükséges behozatali engedély 
akkor sem, ha egy kontingentálási en- 
gedélyhez nem kötött áruval küldött 
csomagban 2000 lej értéket meg nem ha- 
ladó kontingentált áru is van mellékelve. 
A behozatali engedély nélkül behozott 

árukról havonta kimutatást kell készite- 
ni a vámhivataloknak. 

menomtltltksszzam 

Aru- és pénzpiac 
Valuták: 

Nemzeti Bank áriolyama: 

Svájci frank: 32.30-32.70. 
Francia frank: 6.585-6.6375. 
Osztrák shilling: 23.52. 
Cseh korona: 4.16. 
Pengő: 29.24.: 
Dollár: 99.25-109.25. 
Fontsterling: 507-517. 
Lira: 8.530-8.73. 
Márka: 39.30-40.30. 

LANYHA VOLT A SZATMÁRI 
TERMEÉNYPIAC 
A szatmári terménypiacon kevés volt a 

felhozatal, a gazdák kismennyiségü ter- 
ményt hoztak eladásra. A buza árának 
kialakulásában lanyhaság mutatkozott. 
Ennek az az oka, hogy a buza ára, csak 
helyi viszonylatokban volt szilárd. A ten 
geri ára már szilárdabb volt. Termény- 
árak: buza 440-50, rozs 320-30, zab 280 
-85, tengeri 250-60 lej métermázsán- 
kint. Az állatvásáron nagy forgalom volt, 
noha idegen vevők nem jelentkeztek. Az 
árak változatlanok, csupán a sertéspia- 
con emelkedtek az árak. Az emelkedés 
tizszázalékos. 

TEMESVÁR 
A terménypiac árai zatlanok. 

Csikágó: 
Nyitás: 

,Buza: május 98, julius 96.50, szeptem- 
ber 07.75. 
Kukorica: májusra nincs jegyzés, julius 
8.75, szeptemberre nincs jegyzsé. 
ab: májusra nincs jegyzés, julius 41.25, 

szeptember 414.73. 
ozs: nincs jegyzés. - 

Zárlat 

.Buza: erős irányzat: május 98-98.25, 
mlins 97.25-97.50, szeptember 98.62- 

.Kukorica tartott irányzat: május 535.62, 
julius 57, szeptember 58.87. 
Zab erős irányzat: máj juli vzat: május 41.37, julius 

41.87, szeptember 42. 
Hotozs tartott irányzat: május 60.87, ju- 
us 62.37, szeptember 64. 

Winnipeg: 
Nyitás: 

Buza: májusra nincs jegyzés, juliusra 
0, október 82.50. 

zárlat 
Buza erős irányzat: május 78.50, julius 

9.75, október 81.62. 
utpat május 42.25, julius 43, október 
(. 

Liverpool: 
Nyitás: 

Buza erős irányzat: május 4.06.25, ju- 
ius 4.07.50, október 4.10 háromnegyed, 
ecember 5.00 egynegyed. 
40 ukorica nyugodt irányzat: junius 
z 7.50, julius 6.07.50, augusztus 6.10 egy- 
etted. 

í .. " te eye n 
iü eül Al l .laat 3 / Ö 

Brassó, junius 1. 
Megirta a B. L., hogy Bukarestben az 

uj román-görög kompenzéciós egyez- 

ményről tárgyalnak. Ezek a tárgyaláso 
egyelőre nem vezettek eredményre és 

Arghiropol, a görög bizottság vezetője 
hazautazott Athénbe, 

hogy kormányának beszámoljon az eddi- 
gi tárgyalásokról és hogy további utasi- 
tásokat kérjen. 
A lejárt egyezmény szerint a Görögor- 

szágba szállitott román áruk 60 százalé- 

kát fizették devizában, a fennmaradó 40 
százalékért pedig Görögország árukkal 
fizetett. 

Csehszlovákia ezer vagon 
kukorica átvételére ajánlatot 

tett a román kormánynak 
A kormány egyelőre nem döntött, az érdekeltek szükségesnek 

utasitásokat kérjen. 

A görög delegáció vezetője visszautazott Athénbe, 

hogy ujabb utasitásokat kérjen kormányától 
] Ez az egyezmény Romániára igen ked- 
vezőtlenül alakult az utóbbi években. 

1932-ben a mérleg még 618 millió lejjel 
zárult Románia javára, 1933-ban már 
csak 205 millió volt, 

1934 első negyedében ismét csökkent. Az 
egyezmény március elsején járt le. 
A görög delegáció Bukarestbe érkezett, 

bogy a szerződés megujitásáról tárgyal- 

jon. Azonban olyan sulyos ellentétek 

merültek fel, hogy a tárgyalásokat meg 

kellett szakitani s Arghiropol, a görög de- 

legáció vezetője hazautazott, hogy ujabb 

tartják az ajánlat ellogadását 

Bukarest, junius 1. 

A csehszlovák-román barátság ellené- 

re a két állam közötti kereskedelmi kap- 

csolat eddig Romániára nézve nem volt 

kedvező. Minden kontingentálási és más 

rendszer ellenére, Románia csehországi 

exportja nem tudott kedvezően alakulni. 

A napokban történt az első lépés, a 
mely azt mutatja, hogy a csehszlovák kor- 

mány szorosabb gazdasági kapcsolatot ki- 

ván létesiteni. 

A csehszlopvák kormány ajánlatot tett 

Romániának 1000 ovagon kukorica át- 
pételére. 

Ezt a kukoricamennyiséget a csehszlovák 

kormány Ruszinszkó inséges lakósai kö- 

zött akarja kiosztani. Ebből a mennyi- 

ségből 

400 vagon értékét csereárukkal fizetnék 

ki, mig 600 pagont a szabadkereskede- 

lem utján vásárolnák meg. 

A cseh-román egyezmény kukorica- 

kontingense megengedi az 1000 vagon 

kukorica bevitelét, 

nagy akadály azonban a román kor- 

mány rendelete, amellyel megtiltja a 

gabonanemüek kioitelét. 
Ezt az intézkedést a szárazság miatt lép- 
tette életbe a kormány. Azóta azonban 

a beállott esőzés javitott a helyzeten s 
. 

A marosvásárhelyi kamara 

a kukorica 
szély. 

Ha nem is igérkezik tulságosan bő ter- 
més, de valószinüség szerint az uj termés 
elég lesz a belső szükséglet fedezésére, sőt 
esetleg némi felesleg is jut exportra. 

A kormány részben fel is függesztette 

a kiviteli tilalmat, amennyiben megen- 

gedte az árpa és bab kivitelét. A többi 
gabonanemüekre azonban fennmaradt a 

kiviteli tilalom. Ezeket a gabonanemüe- 

ket csak az esetben lehet exportálni, ha 

szerződésüket május 1 előtt kötötték és 

ha ez időpont előtt meg is kezdték va- 
gonirozásukat. 

A földmüvelésügyi minisztériumnak az 

a véleménye a csehszlovik ajánlattal 

kapcsolatban, hogy egyelőre még nem 
alakult ki az uj termés és ezért a régi ter- 
més exportját nem engedi meg. 
Az érdekelt gazdasági körök azonban 

azt az álláspontot képviselik, hogy az 
időjárás nem ad okot aggodalomra és 
Romániának szállitani kell a csehszlo- 
pák rendelést. 

Sőt, ezek szerint más államoknak is, ha 

vevőként jelentkeznek. Szükségesnek tart- 

ják a cseh exportot Románia devizaellá- 
tása szempontjából is. 
A cseh ajánlat ügyében nehány napon 

belül dönt a földmüvelésügyi miniszter. 

termést nem fenyegeti ve- 

it 
. 

átnyujtotta tillakozó memoran- 
dumát Assan miniszfernek 
Az ügy végleges elintézéséig megtagadták az iíratok 

kiszolgáltatását a brassói kamarának 

Marosvásárhely, junius 1. 
Megirta a B. L., hogy, az uj iparkama- 

rai átszervezés folytán a marosvásárhe- 

lyi kereskedelmi és iparkamarát, amely- 
nek hatáskörébe eddig Maros-, Három- 
szék-, Csik- és Udvarhelymegyék tartoz- 
tak, az uj iparkamarai törvény a maros- 

vásárhelyi kamarától elcsatolta Három- 

székmegyét és azt a brassói iparkamara 

hatáskörébe utalta. Az intézkedés . jog- 

talan volt egyrészt azért, mert a maros- 
vásárhelyi kamara leggazdagabb adófi- 
zetőle és fenntartója éppen ez a megye 

volt, másrészt pedig azért, mert pár év- 

vel ezelőtt megtörtént ez az átcsoportosi- 
tás, amely azonban csak néhány hónapig 
tartott, mert a háromszékmegyei gazda- 
sági érdekeltségek, sorozatos gyüléseken 
tiltakoztak az elcsatolás ellen. 
A kormány ujabb intézkedése ellen 

röstén a törvény megjelenése után, meg- 
indultak a hivatalos akciók. Háromszék- 
vármegyében pedig a közeljövőben soro- 
zatos tiltakozó gyüléseket fognak tartani 
Kézdivásárhelyen és Sepsiszentgyörgyön 
azok a gazdasági érdekeltségek amelyek 
eddig is már memozandumban fejezték 
ki ragaszkodásukat a marosvásárhelyi 

9. oldal 

A tárgyalások során 

a román megbizottak a régi egyez- 
ményben megállapitott fizetési feltéte- 
lekhez ragaszkodtak, a görögök azon- 
ban azt ajánlották, hogy Románia fo- 
gadja el a Görögországnak adós álla- 
mok törlesztését. 

az eddigi rendszer helyett. A román meg- 
bizottak visszautasitották ezt a feltételt 
s a tárgyalások ekkor szakadtak meg. 
Arghiropol a jövő hét végén tér vissza 

a fővárosba s igy a legjobb esetben is 
csak két hét mulva kerülhet sor a meg- 
egyezésre. 

kamarához. 
Legutóbb Assan kereskedelemügyi mi- 

niszter Marosvásárhelyen járt és akkor a 
kamara vezetősége átnyujtotta neki a há- 
romszékmegyei gazdasági érdekeltségek 
tiltakozó beadványát. A miniszter akkor 
már elvben biztató igéreteket tett s meg- 
kérte a kamara vezetőségét, hogy részle- 
tes beadványban indokolja meg a maga 
részéről is álláspontját. 
A marosvásárhelyi kamara vezetősége 

természetesen pontról-pontra kimutatta 
a rendelkezés tévedéseit és a memoran- 
dummal dr. Biró József, a marosvásárhe- 
lyi kereskedelmi és iparkamara főtitkára 
jelentkezett tegnap délután audiencián 
Assan miniszternél. 
Assan kereskedelemügyi miniszter 
most már részletesen tanulmányozta a 
marosvásárhelyi kereskedelmi és iparka- 
mara problémáját és 

kijelentéseiből arra lehet következtet- 
ni, hogy megváltoztatván eddigi állás- 
pontját, visszacsatolja Háromszékme- 
gyét a marosvásárhelyi kamarához. 
Éz a hir már eleve is nagy örömet fog 

kelteni Marosvásárhelyen és Háromszék- 
megye gazdasági köreiben. 
Áddis is érdekes helyzet állott elő a 

két kamaránál. 
A brassói kamara a hivatalos lapban 

megjelent törvényre hivatkozva, május 
1-én 
átiratban kérte a marosvásárhelyi ka- 
marát. hogy Háromszékmegye egész 
ügykezelését tartalmazó adminisztrá- 
cióját és iratait sürgősen bocsássa ren- 
delkezésére. 

A marosvásárhelyi kamara azonban arra 
való hivatkozással, hogy a kérdés nincsen 
még véglegesen megoldva, 
megtagadta ennek a kérésnek a telje- 
sitését 

és nem szolgáltatta ki a brassói kamará- 
nak Háromszékmegye ügykezelését. 

A konverziós tanácsadó 
utasitás 

ey é 

rovatunkat a végrehajtási 
megjelenéséig szüneteltetjük. 
A végrehajtási utasitás pár napon 

belül valószinüleg megjelenik, amely- 
nek teljes magyar szövegét megjelenése 
után azonnal hozzuk. 

Ugyanekkor megindul ujra a tanács 
adó is. 

Mérlegek 
A „Lemaitre' vasipari részvénytársa 

ság 65 millió lejes alaptőke mellett 4.3 
millió lej tiszta nyereséget mutat ki az 
elmult évi 2.9 millióval szemben. 
A Dacia-Romania biztositó-társaság 6( 

millió lej alaptőke és 62.7 millió lej tar 
talékalappal 8 millió lej nyereséget mu; 
tat ki az elmult évi 13.4 millió lejje 
szemben. , 

MEGHOSSZABBITOTTAÁK A HAZBÉRj 
SZERZŐDÉSEK LATTAMOZÁSÁNAK 
HATÁRIDEJÉT. ; 
Bukarestből jelentik: A pénzügymi. 

niszter rendeletet küldött a pénzügyigaz. 
gatóságokhoz, amellyel a házbérszerződé 

. 

sek láttamozásának határidejét egy hól 
nappal - junius 23-ig meghosszabbitjai 
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10. oldall. 

Sárosi mondta Nádasnak: 

kijelentése szerint 

nyugodtan meri vállalni a játékot. 

csapat végső felállitása: 

mény. 

Az osztrák csapat összeállitása nem 

Viertl. 

Az osztrák csapatban 

játszik. 

KUPÁBAN 

vek idei szemléltető táblázatát: 

Ferencváros 
Floridsdorf 

Kladno 
Ambrosiana 

Bologna 
Bocskai 

Slavia 
Rapid 

Admira 
Napoli 

Hungária 
Spárta 

Austria 
Ujpest 

Juventus 
Teplitzer FK 

Vetu 

A magyar csapat ezzel hatalmasan 
erősödött és esélyei növekedtek. A magyar 

Szabó - Vágó, Sternberg - Palotás, Szücs, 
Szalay - Markos, Avar, Sárosi, Toldi, Ke- 

ges, de valószinü, hogy igy állnak ki: 

Platzer - Cisar, Sesta, - Wagner, Smistik, 
Urbanek - Zisek Bican, Sindelar, Horoath, 

tehát mindössze 
lenne a változás, hogy Schall helyén Horopath 

Meisl ugy látszik, mégsem kér otthonról já- 
tékost, mint tervezte. Ludwigot, az Austria 
hátvédjét akarta elsősorban Bolognába kül- 
deni, de közben kiderült, hogy Ludwig nincs 
nevezve .. . Kaburek, akit Bican helyett sze- 
retett volna játszatni - beteg... Igy ma- 

TIZENHATON A KÖZÉPEURÓPAI 

Itt adjuk a Középeurópai Kupa küzdelmei- 

-....... 

TEPLITZ 
Teplitzer FK-III. kerület 5:2 (2:1). 

meg- 

végle- 

az 

Kapitány ur: inkább meghalok, 
de végigjátszom a mérkőzést 

Tehát mégis Sárosi a center az osztrákok elleni magyar csapatban 
Bologna, junius 1. 

Tegnap annyira javult Sárosi állapota, hogy 
rad a franciák elleni csapat. Mindössze a 
fenti változással. Az osztrákok azzal magya- 
rázzák gyengébb szereplésüket a franciákkal 
szemben, hogy nagy volt a hőség. Most, hogy 
akarják megszokni a hőséget, hogy - déli 
egy órakor treniroznak. Hogy ez használna?!.. 

„KAPITÁANY UR, INKÁBB 
MEGHALOK"... 

Megható és Sárosira teljesen jellemző jele- 
netről érkezett jelentés Bolognából. Nádas 
kapitány nem merte beállitani Sárosit az 
osztrákok ellen annak ellenére, hogy jól moz- 
gott. Félt ugyanis attól, hogy Sesta, a kemény 
játékáról hires osztrák hátvéd megrugná és 
akkor még nem egészen gyógyult sérülése 
miatt harcképtelen lenne. Sárosi az igazi fut- 
ballista kétségbeesésével hallgatta a döntést 
és ő, aki mellőzés miatt sohasem panaszko- 
dott, kemény hangon jelentette ki: 
- Kapitány ur, ha meg is halok, pégigját- 

szom a mérkőzést! 
Nádas kapitány ennyi akarat és önbizalom 

láttán - beállitotta a csapatba. És a csapat 
játékosai közül nem egy félrefordult. Mert 
gyanusan megcsillant a szemükben valami... 

VILÁGBAJNOKI BÉLYEG 
e 

Az angol pósta hozza forgalomba a /ut- 
balloilágbajnokság idején. Ezzel kedbes- 
kedik a bélyeggyüjtőknek és ugy melles- 

leg - jó üzletet csinál.. 
e 

Tenisz 
A francia nemzetközi bajnokságban 

Cramm német-Menzel cseh 6:2, 6.3, 3:6, 
6:3 és Stefani olasz-Perry angol 6:2, 1.6, 
9:7, 6:2. Nagy meglepetés! 
Az északamerikai profi teniszbajnok- 

ságot Vines nyerte. 2. Plaa francia. Dön- 

Vétel-eladás Gyapjufésül 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkerecsőknek, 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

; dők. Támpéldán 

...... 

őgép eladó, té- 

uUt nem adunk 

vagy ugyan- 

Fürdőszezonra egy saxofo- 
pővel. Cim: Sándor József, nos kerestetik. Cim 12523 sz. 

Esztergapad, teljesen üzem- Baraolt. 12587 alatt a brassói kiadóban. 
képes állapotban, olcsón cd. Veszek szeszgyári, folyton 

áv 20 cm. Gölner et i 
Dániel, Bassó, Luther-utca 4. miküdő kérlleketénkyésne Allás! her es 

12545 dő, Brasov, Str. Castelului 08. Fogtechnikus, 5 évi ameri. 
Iparvasuti sinek, gőzmoz- 12595 kai, 9 évi belföldi nagy prak- 

dony, gőzkazán, gőzgép, hid- 
mérleg, gatter, szemafor, elő- 
nyösen eladók. „Mercur" ke- 
resk. iroda, Hateg. 12448 

Eladó jókarban levő Blüth- 
ner zongora. Közelebbit Karl 
Einschenknél, Brassó, Fekete- 

a 

.
.
 

latokat 

[ 

Allás! nyer 
Szorgalmas angro-detail ke- 

szisu, perfekt munkás, szerény 

igényekkel azonnal állást ke.- 

res. Weisz fogtechnikus, Crai 

utca (Str. Regina Maria) 350. 
Erdély részére keresünk uta- 

reskedősegédet keresek. Aján- Dorolt, jud. Satmar. 12544 
„Szorgalmas" jeligére 

a fiókkiadóba, Tárgu-Mures. 2 r 
like i Házasság 

Csereerdő, cserhántásra, vá- zót, autógumi vulkanizálásra. Megnősülnék hozomány, 
gási engedéllyel, azonnal el- Kereshet havi 20.000 lejt. B. vagy benősülés utján. „28 
adó. Joós Imre, Dalnic, jud. Morariu (Uzina) Cálan, iud. éves" jeligére a biussói ki- 
Treiscaune. 12593 Hunedoara. 12592 adóba. 125853 

ŐZSATELEPEINK 
(kb. 150.000 bokor- és magastörzsü rózsa) teljes virágzásban állanak. 

Sziveskedjenek meglátogatni. 

ROSI, FISCHER a Co. 
A ud-Nagyenyed. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

tő 6:4, 0:2, 0:4. Vines az előmérkőzések 
során Cochet és Tildent is legyőzte. 

Atlétika 

Hatalmas sikkasztás az 
atlétikai szövetséghen 

Bukarest, junius 1. 
A boxszövetség sikkasztási esete után ujabb 

hatalmas botrány pattant ki. Ezuttal a Ro- 
mániai Atlétikai Szövetségben. 
A könyoszakértő jelentése szerint az 1931. 
és 1932. években 350.000 lej szubopenció 
nyomtalanul eltünt. 

A vizsgálatot meginditották. 

EGY VASARNAP KÉT HELYT, - 
KÉT VILAGREKORD 

dőlt meg a 20 kilométeres gyaloglásban. A 
svájci Schroab 1 óra 36 perc 29.6 mp.-es ideje 
pbilágrekord. A lett Dahlin ezt is tulszárnyalta 
1 óra 34 perc 22.6 mp.-es idejével. 
Szenzációs eredményekkel zárult az ameri- 

kai főiskolás bajnokság. „Csak" ilyen ered- 
ményekkel győztek többek között: suly: Li- 
man 16 m. 34 cm. 100 m.: Kiesel 10.6 mp. 200 
m.: Kiesel 20.9 mp. 400: Blachman 47.5 mp. 
800: Bontron 1 p. 54.8 mp. 1500 m.: Bontron 
3 p. 56 mp. 200 m. gát: Klopstock 24.2 mp. 
távolugrás: Clark 752 cm. 

SZABÓ MIKLÓS - TRÉNER LESZ? A 
magyar atlétika büszkesége, akitől jogo- 
san párhatnak már az idén ovilágrekordot 
is, ha nem tud megfelelő elhelyezkedést 
találni, trénernek megy Sopédországba, 
vagy Hollandiába. Az illetékes magyar 
aftlétikai körök oalószinüleg mindent el- 
követnek, hogy erre ne kerüljön sor. 

Vizipóló 
MARSEILLE 

UTE-Marseille oválogatott 25:0 (12:0). A 
budapesti csapat „ugy győzött, ahogy akart." 

Torna 
A FINN SAVOLAINEN, A VILAG 

LEGJOBB TORNASZA MAGYAR ILE- 
ANYT VESZ FELESÉGÜL. Amikor ta- 
paly Debrecenben járt, megismerkedett 
Szabó Julia debreceni urileánnyal, aki 
szintén tornászbajnoknő. Az ismeretség- 
ből szerelem lett és most Budapesten 
lesz az eljegyzés. Sport és szerelem. 

Kerékpár 
Belgiumn-Németország 53:43. Nemzetek 

közötti mérkőzés. 

Heniszülők 280 fejtő! 2200 lejiy 
Szakszerü komoplett hurozás és javitás 

legolcsóbban 

Rekorud Sportnál 
Brassó Kolostor-utca 24 

A világhiro 

Charles Baudoumin 
Benh egyetemi tanár könyvének 

maguar kiadásai 

Az önfegyelmezés 
müvészete 

Guakorlati tanácsokkkal és utbalgazitások- 
kal segitségére sietünk ezen önyv utján az 

OLVASONAK. 
A tartalomjegyzékből: Előszót irta Dr. 
Völgyesy Ferenc törv főorvos Akarat- 
nevelés - Buddbizmus - A nagy böl- 
cselők - Ertelmi gyógyitás - Lelki gyógyu- 
mód - A hipnótikus szuggesztió - Ész- 
szerü meggyőzés - DPszuchoanalizis 

nszuggesztió, stb, stb. 

Ára csak 90 fej. 
Kapható 

A Brassói Lapok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58. i 

emmans 

- 

A dán Else Jacobsen uszta 100 méteren 
1 perc 25.1 mp-es idővel (Régi pilágre. 
kord 1 perc 25.2 mp. ugyanő nehány hét. 

tel ezelőtt). 

falparosok részérc! 
Benedek: A logarlécz. Különös tekinte 
a lécz skála olvasására 150 példával. Lei 24. 

Betegh, Trigonometria. Több mint 100 g 
korlati példával, különös tekintettel a 
tszámitásra s a konszumszámitásra. 
icskei: Sikmértan, Példagyüjtemény 160 
kérdésben és 83 ábrával Lei 1e- 

Bicskei: Testmértan. Példagyüjtemény 
kérdésben és 60 ábrával. Lei 18.- 

Bicskei: Számtan. Példagyüjtenmsény 225 kér. 
désben. : Lei 15.- 

Ferkas: Algebra, egyszerü elsőfeku egyenle 
tek megoldása. Lei . 

jaz 

László: A feltaláló utja. A esirá 
jából az általánoes használatig. Népszerü mi 
mertetés. Lei 8- 

Németh: Az Acs, 1145 a szöveg közé nyometi 
ábrával. Lei 84.- 

Raffay: Butormintalapok gyűjteménye. 
Lei 00- 

Raffay: Faipari kézikönye Lei 5.- 
affay: Faipari szerkezettan Lei 45.- 

Wagen: Mázolók és szobafestők gyakorlati 
kézikönyve Lei 46.- 

Roth Jakab: Iparosok könyvvezetése, fontod 
tanácsok üzleti ügyekben Lei 5- 

Kaphatók a 

Brassól Lanok Könvvosztályában 
Brassó. Kapu u. 56-58 az udvarban. 

legujabbp 
tinusu MAV, 

acélrámás. golyóscsapágyas cséplő- 
gépek és hozzávaló üzemgépek rend- 
kivül olcsó árakban megrendelhetők 
a vezérképviseletnél: 

INDUSIRIA ECONOMIA r.-t. 
Timisoara, IV. Strada Bratianu 3. 

. 
1 

Mély tájdalommal tudatjuk, hogy a 
mindnyájunk által nagyon szeretett jó 

edesapa, nagyapa, após, testvér, sógor 
es rokon 

Bodola Sándor 
nyuy. CfR. főraktárnok 

életének 64-ik évében f. hó 30-án este 
hosszas szenvedés után elhunyt. 

Szeretett halottunk hült tetemét ju- 
nmnius hó 1-én d u 3 órakor fogjuk a 
gyászháztól, Honved u. 4a sz alól a ret 
temetőbe örök nyugalomra kisérn 

Dráta halottunk Isten veled 
Brassó, 1934 május 31. 

A gyászoló család. 

Szivünk mély fájdalmával tudat 
vér és sógor 

juk, hogy a forrón szeretett férj, apa, vő, test- 

Popescu E. Constantin 
májushó 30-án d u 5 őrakor váratlanul 

ipariskolai müvezető 

elbhunyt Drása halottunk földi ván. junius hó 1-én d u 5 órakor fogjuk a gyászházból, Vásutttes 34 sz. maradványait 
kata temetőbe a gör. kel. elynaz szertartasa 

asu alól a bolonyai 
szerint örök nyugalomra helyezni 

Béke lengjen porai felett ! 
Brassó, 1934 május 31. 

Kiadó. lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Konyokiadó R-i, Braoo-Brassó. 

Popescuné, szül Krafft Irén 
és gyermeke Emii 


